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Abstrakt 

Studium to jest opracowaniem genealogicznym opartym na parafialnych metrykach urodzeń, 

małżeństw i zgonów, oraz na aktach stanu cywilnego i innych dokumentach wydanych ówcześnie przez 

miejscowe władze, dotyczących najbliższej rodziny generała Józefa Bema (1794–1850). Rodzina była 

liczniejsza niż dotychczas podawano w literaturze poświęconej życiu Generała. Z rodziców, Andrzeja Bema 

i Agnieszki Głuchowskiej, Generał miał starszego brata i cztery siostry, z których jedna zmarła 

w dzieciństwie, a z macochy, Marianny Ostafińskiej, kolejnych dwóch przyrodnich braci i co najmniej 

osiem przyrodnich sióstr, z których trzy zmarły w wieku dziecięcym. Synowie Andrzeja nie pozostawili 

prawych potomków o nazwisku Bem. Pierwsza część studium przedstawia zawikłaną historię tej rodziny, 

ujawnia scysje, oszukiwanie dzieci przez rodziców, przewlekłe spory sądowe, nieślubne dzieci i ostateczny 

rozpad majątku po ojcu. Druga część studium to transkrypcje metryk i aktów stanu cywilnego, w znacznej 

części tłumaczonych z łaciny i rosyjskiego. 

Abstract 

This is a genealogical study based on parish records of births, marriages and deaths, as well as on 

other documents issued at the time by local authorities, concerning the immediate family of General Józef 

Bem (1794–1850). This family was more numerous than previously reported in the literature. From his 

parents, Andrzej Bem and Agnieszka née Głuchowska, the general had an older brother and four sisters, one 

of whom died in infancy, and from his stepmother, Marianna née Ostafińska, another two half-brothers and 

at least eight half-sisters, three of whom died in infancy. Andrzej’s sons did not leave any legitimate 

descendants with the surname Bem. The first part of the study describes this family’s complicated history, 

exposes feuds, parents deceiving their children, several illegitimate offspring, protracted court cases and the 

final disintegration of the paternal estate. The second part of the study consists of transcripts of parish 

records and other documents, a significant number of these translated from Latin and Russian. 

Abstrait 

Ceci est une étude généalogique basée sur les registres paroissiaux des naissances, des mariages et 

des décès, ainsi que d’autres documents émis à l’époque par les autorités locales, concernant la famille 

proche du général Józef Bem (1794–1850). Cette famille était plus nombreuse que jusqu’alors rapportée 

dans la littérature. De Andrzej Bem et Agnieszka née Głuchowska, les parents du général, sont issus un autre 

fils et quatre filles, dont l’une est morte dès la prime enfance. D’autre part, de Marianna née Ostafińska, sa 

belle-mère, sont issus deux autres demi-frères et au moins huit demi-sœurs, dont trois sont mortes dès la 

prime enfance également. Les fils d’Andrzej n’ont laissé aucun descendant légitime avec le nom de famille 

Bem. La première partie de l'étude décrit l'histoire complexe de cette famille, revèle des scissions, la 

tromperie des enfants par les parents, plusieurs enfants et petits-enfants illégitimes, des affaires judiciaires 

chroniques et la dissolution finale de la propriété du père. La deuxième partie de l’étude consiste en la 

transcription d’actes paroissiaux et d’autres documents, dont un nombre important sont des traductions du 

latin et du russe. 
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Wstęp 
 

 Wiele rodzin ma własne, przekazywane z pokolenia na pokolenie 

historie, legendy i tradycje. Nie inaczej było w rodzie Rzepkiewiczów, 

wywodzącym się od co najmniej 1791 r. z miasteczka Wodzisławia w powiecie 

jędrzejowskim województwa świętokrzyskiego. W międzypokoleniowej 

świadomości funkcjonował wątek pokrewieństwa z familią generała Józefa 

Bema. Co ciekawe, ów przekaz nie był jednolity – każda gałąź rodu miała 

swoją wersję „legendy o Bemie”. Warto było zbadać, która z nich jest 

najbliższa prawdzie. 

Zajęły się tym, pochodzące z Rzepkiewiczów, Elżbieta Ginalska 

i Barbara Szarota. Początkowo działały niezależnie od siebie, nie będąc nawet 

świadome swego istnienia. Kilka lat temu, dzięki pośrednictwu innych 

członków rodu, połączyły siły. Zaprosiły do współpracy kuzyna Elżbiety, 

doświadczonego genealoga Ryszarda Olesińskiego (spoza rodziny 

Rzepkiewiczów). I tak powstał zespół, który, przy okazji zweryfikowania 

rodzinnej legendy, odtworzył historię najbliższej rodziny generała Józefa 

Bema.  

W rzeczywistości okazało się, że jeden z Rzepkiewiczów ożenił się 

z córką siostry przyrodniej Generała. Przy okazji poznaliśmy zawikłane 

i intrygujące, a przez to warte uwagi, losy Bemów. Wyniki naszych 

poszukiwań oddajemy w ręce szanownych Czytelników i Czytelniczek. 
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Cel i zakres opracowania 
 

 Celem niniejszego opracowania jest odtworzenie prawdy historycznej 

o najbliższej rodzinie generała Józefa Zachariasza Bema. Studium nasze ma 

charakter przyczynkowy, stanowi próbę stworzenia ram genealogicznych, 

opartych na bezspornym materiale źródłowym w postaci metryk, aktów stanu 

cywilnego i innych dokumentów z epoki, jakie zachowały się do naszych 

czasów. 

Nasze ustalenia pozwalają na sprostowanie licznych błędów 

funkcjonujących w obiegu publicznym oraz wypełnienie luk w historiografii 

dotyczącej rodziny Generała. Zdajemy sobie sprawę, że wcześniejsi badacze 

i badaczki mieli/miały ograniczony dostęp do materiału źródłowego i często 

musieli/musiały polegać na opracowaniach, których rzetelności nie byli/były 

w stanie zweryfikować. Po 2000 r. jednak pojawiły się nowe możliwości 

wynikające z digitalizacji zasobów archiwalnych i udostępniania ich 

w internecie. Poza serwisem Polskich Archiwów Państwowych 

https://www.szukajwarchiwach.gov.pl/, szczególne zasługi w udostępnianiu 

źródeł ma rzesza polskich genealogów i genealożek skupiona wokół Polskiego 

Towarzystwa Genealogicznego oraz byłego serwisu Genpol.pl (wyłączonego 

od marca 2022 r.). Jego zasoby jednak nadal są udostępnione publicznie 

w serwisie https://metryki.genbaza.pl/index/list. 

Dzięki benedyktyńskiej pracy świadczonej, na zasadach wolontariatu, 

przez grono pasjonatów, powstały dostępne w internecie zbiory skanów 

archiwalnych metryk sakramentów religijnych i aktów stanu cywilnego. Na tej 

podstawie kilkuset ochotników indeksuje materiał źródłowy i opracowuje bazę 

danych PTG funkcjonującą w ramach serwisu https://geneteka.genealodzy.pl/. 

W lipcu 2023 r. zawierała ponad 49 milionów rekordów rejestrujących stare 

metryki stanu cywilnego z ostatnich kilkuset lat. Baza ta w znacznym stopniu 

ułatwiła nam poszukiwanie materiału dowodowego. Sami zresztą dołożyliśmy 

do tej bazy swój znaczący wkład. Zebrane przez nas metryki, poza bezspornym 

ustaleniem faktów historycznych, mogą stanowić podstawę do dalszych badań 

rozszerzających wiedzę o uwarunkowaniach rodzinnych samego Józefa Bema, 

jego krewnych, jak też innych osób powiązanych z tą rodziną. Ponadto 

prowadzą nas one do ich współczesnych potomków i potomkiń.
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Wyniki badań 
 

I. Andrzej Bem i Agnieszka Głuchowska 
 

Andrzej Bem – ojciec Generała – został ochrzczony 26.11.1764 r. 

we Lwowie (Lasocki, 1934, str. 7). Nie wiadomo, gdzie studiował prawo – 

przypuszczalnie na uniwersytecie we Lwowie lub Krakowie. Karierę 

zawodową zaczynał jako sekretarz w magistracie miasta Lwowa (Urząd 

Miasta). Jego pierwsza żona, Agnieszka Głuchowska, zmarła w Krakowie 

11.09.1804 r. na gruźlicę (Chudzikowska, 1990, podaje błędnie datę lutową), 

według metryki zgonu w wieku 35 lat. 

Z naszych badań wynika, że funkcjonujące w obiegu powszechnym 

nazwisko Agnieszki „Gołuchowska” jest niezgodne z prawdą. Występuje ono 

(konsekwentnie) jedynie w metrykach chrztu dzieci urodzonych w Tarnowie. 

We wszystkich innych aktach, z metryką zgonu Agnieszki włącznie, istnieje 

zapis „Głuchowska”. Dopiero później ktoś, w akcie zgonu, dopisał innym 

atramentem pomiędzy „G” a „ł” malutką literkę „o”. Chudzikowska (1990) 

podaje, że generał Józef Bem używał pseudonimu utworzonego od nazwiska 

matki – „Głuchowski”. Brat Agnieszki – Wojciech, cieszący się dużym 

autorytetem sędzia sądów krakowskich – występujący jako świadek w akcie 

znania załączonym do aktu ślubu siostrzenicy, Domiceli, używał nazwiska 

„Głuchowski”. Ponadto akt zgonu Wojciecha (zmarł w 1835 r.) zawiera imiona 

rodziców – Ignacy i Helena Łobarzecka lub Łobarzewska – oraz informację, iż 

urodził się w cyrkule Zatorskim Galicji. Natomiast według Lasockiego (1934) 

Agnieszka była „córką wojskiego opoczyńskiego, ze znanej i starej polskiej 

szlacheckiej rodziny”. Informacji tych nie udało się nam zweryfikować.  

Do tej pory nie ustalono miejsca i daty ślubu Andrzeja i Agnieszki (oraz 

miejsca jej urodzenia). W aktach metrykalnych parafii Lwowa w Archiwum 

Głównym Akt Dawnych (AGAD) nie ma metryki tego małżeństwa. Co do 

losów Andrzeja i Agnieszki wiadomym jest, iż do końca 1791 r. mieszkali we 

Lwowie. Z danych zawartych w opracowaniach historycznych (Lasocki, 1934, 

str. 9) wynika, że wypłaty pensji z magistratu miasta Lwowa wstrzymano 

Andrzejowi Bemowi 24.03.1792 r. W 1792 r. Bemowie pojawili się w 

Tarnowie. Początkowo mieszkali przy rynku pod numerem hipotecznym 18. 

Tamże w maju urodził się ich syn Jan, niefigurujący w większości biografii 

i genealogii generała Bema. Następna trójka dzieci, od 1794 r., była już 

rejestrowana w księdze urodzeń Zamieście parafii Tarnów Katedra, na 

przedmieściu zwanym Burkiem – ale bez podania numeru hipotecznego domu. 

Dopiero w metryce ostatniej urodzonej w Tarnowie, córki – Małgorzaty – 

z 1796 r., pojawia się numer hipoteczny 40. Andrzej Bem jest w tamtejszych 

metrykach opisywany jako adwokat sądu szlacheckiego. 
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Daty chrztu ich dzieci: 

 13.07.1791 – Domicela Joanna 

 05.05.1792 – Jan 

 14.03.1794 – Zachariasz Józef 

 01.05.1795 – Katarzyna Filipina 

 14.07.1796 – Małgorzata Marianna 

 Nieustalone miejsce i data – Julia. 
 

Prawdopodobnie w 1797 r. Bemowie przenieśli się do Krakowa. 

Początkowo mieszkali przy ul. Floriańskiej 541 (obecnie 33), gdzie umarła 

córka Małgorzata.  

Akt śmierci Agnieszki Bem, z 11.09.1804 r., podaje adres Rynek 17 

(kamienica zwana Montelupich lub Włoska), w której Andrzej mógł 

wynajmować mieszkanie i kancelarię. Adres mieszkania na Floriańskiej 

pojawia się ponownie w akcie ślubu córki, Domiceli, w 1819 r. Z zeznań 

świadków do jej aktu znania dowiadujemy się, że również mieli tam 

mieszkanie margrabiostwo Józef Jan Nepomucen i Joanna Wielopolscy, co 

najmniej od 1797, kiedy dopełniali chrztu swej córki Krystyny w kościele 

Mariackim. Domicelę łączyły z nimi przyjazne relacje. Te relacje sąsiedzkie, 

oraz fakt, iż obaj panowie – margrabia Józef Jan Wielopolski (ur. około 1760) 

i Andrzej Bem (ur. 1764) – byli prawnikami, rzucają nowe światło na decyzję 

Andrzeja o zakupie dóbr ziemskich w kluczu Szanieckim Ordynacji 

Pińczowskiej i przenosiny do Słabkowic w 1810 r. 

 

1. Domicela 

 

Domicela Joanna została ceremonialnie ochrzczona we Lwowie 

13.07.1791 r. w kościele Bożego Ciała (Dominikanów). Pierwotnie była 

„ochrzczona wodą i solą” przez stryja Jakuba, podówczas proboszcza parafii 

Św. Magdaleny we Lwowie. W Krakowie, 13.04.1819 r., wyszła za mąż za 

kieleckiego adwokata Jana Kantego Fachinetti (ochrzczonego w Krakowie 

11.08.1790 r.). Mieszkała wtedy gościnnie u margrabiostwa Wielopolskich 

przy ulicy Floriańskiej 541 (obecnie 33). Dokumentacja załączona do aktu 

małżeństwa (akt znania Domiceli i zastępczy akt uszanowania zatwierdzone 

przez miejscowy Sąd Pokoju) zawiera kilka zaskakujących szczegółów, 

z których można wnioskować, iż Domicela nie żyła w zgodzie z ojcem. Ślub 

nie odbył się w ojcowskiej parafii Szaniec. Gdyby Domicela przybyła do 

Krakowa z ojcowskiego domu, miałaby ze sobą dokumenty potrzebne do 

zawarcia ślubu. Tymczasem Andrzej Bem nie był obecny na ślubie oraz nie 

przysłał ani swojej zgody na małżeństwo, ani błogosławieństwa wymaganych 

przez prawo. W akcie uszanowania zacytowano jedynie list od siostry 

Katarzyny, przebywającej w Słabkowicach, w którym napisała, że ojciec się 

temu małżeństwu nie sprzeciwiał. Naszym zdaniem jest mało prawdopodobne, 
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aby Andrzej dał Domiceli jakikolwiek posag. Można przypuszczać, że 

w 1810 r. Domicela nie przeprowadziła się z ojcem i macochą do Słabkowic. 

Aby zdobyć dokumenty potrzebne do ślubu od miejscowego Sądu 

Pokoju, musiała przedtem mieszkać w obszarze właściwości jego działania, tak 

zwanego Wolnego Miasta Krakowa, przez co najmniej sześć miesięcy, ale 

poza miastem, gdyż tylko „bawiła” u Wielopolskich na Floriańskiej. Nie udało 

się nam jednak ustalić, gdzie mieszkała na stałe, dlaczego nie podała adresu 

oraz z czego się utrzymywała. Mając w 1810 r. 19 lat, mogła na przykład 

zostać damą do towarzystwa lub guwernantką w bogatszej rodzinie.  

Po ślubie Domicela z mężem zamieszkali w Kielcach, gdzie Jan Kanty 

prowadził kancelarię adwokacką. Tam urodziły się ich dzieci: 

 29.02.1820 – Romania Barbara 

 11.03.1822 – Konstancja Józefa 

 28.01.1824 – Karol Walery 

 29.05.1826 – Teodozja Maria 

 04.03.1828 – Kazimierz Jan Kanty. 
 

Jan Kanty Fachinetti umarł 30.04.1841 r. w Jędrzejowie. Akt zgonu 

wystawiono jednak w katedrze w Kielcach. Na początku września 1842 r., 

w ogłoszeniu o pierwszej licytacji Słabkowic, owdowiała Domicela była 

wymieniona wśród spadkobierców po Andrzeju Bem. Z podpisu pod 

ogłoszeniem wnioskujemy, że po śmierci Jana Kantego sprawy spadkowe 

Domiceli i jej dwóch sióstr prowadził kielecki adwokat Piotr Jakubowski, zięć 

Jana i Domiceli. 

W 1845 r. Domicela, w imieniu swych dzieci, wystąpiła w Krakowie 

w postępowaniu spadkowym po Fachinettich, rodzicach męża (Dziennik 

Rządowy Wolnego miasta Krakowa, 1845 r., nr 16 i 17.). Nie wiemy, kiedy 

przeniosła się do Warszawy, ale w 1847 r. była tam chrzestną swojej wnuczki 

Heleny Jaroszewskiej. Następnie była wymieniona w ogłoszeniu z 1855 r. 

o ponownej licytacji Słabkowic. 

Akt zgonu Domiceli nie zachował się. Datę i miejsce jej śmierci znamy 

z nekrologu w Kurierze Warszawskim z 1863 r., nr 43, i z epitafium na 

cmentarzu powązkowskim w Warszawie. Zmarła „po ciężkiej chorobie” 

22.02.1863 r.  

Małżeństwo Fachinettich pozostawiło po sobie pokolenia dzieci 

i wnuków, na ślady których można natrafić do początków XX wieku:  

– Romania w 1838 r. wyszła za Piotra Jakubowskiego i mieli co najmniej 

piątkę dzieci.  

– Konstancja Józefa z Andrzejem Jaroszewskim (ślub 1842 r.) miała 

córkę i wnuków.  

– Walery z Amelią Krauze (ślub 1856 r.) mieli dwóch synów i córkę, jak 

i kilkoro wnuków.  

– Teodozja zmarła w wieku dwóch i pół roku. 

– Kazimierz zmarł jako kawaler we wsi Łany, parafii Wodzisław, 

mieszkając przy rodzinie swej siostry Romanii Jakubowskiej.
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2. Jan 
 

Starszy brat Józefa, Jan, został ochrzczony 05.05.1792 r. w Tarnowie. 

Historycy przeoczyli istnienie Jana, gdyż urodził się w centrum Tarnowa, w 

kamienicy nr 18 w Rynku, a jego metrykę chrztu zapisano w księdze „Śród-

mieście”. Natomiast pozostała trójka dzieci Andrzeja i Agnieszki urodziła się 

na przedmieściu Burku i ich metryki zapisano w księdze „Zamieście”. 

O dzieciństwie i młodości Jana wiemy jedynie, że w 1805 r. wraz 

z bratem Józefem został zapisany do Gimnazjum Akademickiego Św. Anny 

w Krakowie (Leniek, 1888, urywek obok). Prawdopodobnie też, w 1809 r., 

w wieku 17 lat, został razem z Józefem wysłany na studia do Warszawy. 

Na ślad Jana natrafiamy ponownie dopiero 04.02.1821 r. w Warszawie, kiedy 

zgłosił śmierć swojego sąsiada, byłego pułkownika wojsk polskich Jana 

Kozietulskiego (który zasłynął zdobyciem wąwozu Somosierry). Jan jest 

w tym akcie opisany jako „kandydat medyczny”, co sugeruje, iż (wzorem 

dziadka, Wojciecha Bema) podjął studia medyczne, choć w 1821 r. miał już 29 

lat. W pozostałych aktach nie przypisano mu żadnego stopnia wojskowego ani 

akademickiego, więc studiów raczej nie zakończył. 

Rok później zgłosił urodzenie (i uznał ojcostwo) swej nieślubnej córki, 

podpisując się Jan de Cozban Bem: 
 

 23.06.1822 – Florentyna Klotylda. 
 

Nazwiska matki dziecka jednak nie zdradził. Mieszkał nadal przy ul. Leszno 

nr 659 i utrzymywał się z plenipotencji (zarząd cudzymi majątkami). Dalszy 

los Florentyny Klotyldy nie jest nam znany. 

W Warszawie 29.02.1824 r. odbył się ślub Jana z Antoniną Zofią 

Niecałkiewicz, córką obywatela ziemskiego z mazowieckiego. Jan był 

wówczas dzierżawcą wsi Siestrzeń pod Warszawą. Z aktu małżeństwa Jana 

wnioskujemy, iż, podobnie jak w przypadku siostry Domiceli, jego stosunki 

z ojcem nie były najlepsze. Andrzej Bem nie przybył na ślub syna, nie przysłał 

mu ani zgody na małżeństwo, ani błogosławieństwa wymaganych przez prawo. 

Wobec czego Jan sporządził odpowiedni akt uszanowania do podpisania przez 

ojca i wysłał mu kopię wierzytelną poświadczoną przez rejenta kancelarii 

ziemiańskiej województwa mazowieckiego. Niestety, ani akt uszanowania ani 

akt znania Jana nie ocalały w archiwach. 

Wśród świadków ślubu Jana nie było brata, Józefa, który w latach 

1822–1826 rzekomo przebywał w Warszawie. Najprawdopodobniej bracia 

zbytnio się nie przyjaźnili, a oprócz tego Józef w tym czasie miał szereg 

problemów z władzami i nawet był więziony. Natomiast świadkami byli 

August Gierszt (były kapitan wojsk polskich) i Jan Jagielski (podporucznik 

czwartego pułku piechoty wojsk polskich). Mimo że Jan sam nie miał stopnia 

wojskowego, widocznie przyjaźnił się z oficerami wysokiej rangi. Mógł ich 

znać zakładając, że należał do masonerii, wprowadzony na przykład przez 

samego Józefa Bema lub Jana Kozietulskiego, znanych wolnomularzy. 
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Janowi i Antoninie urodził się syn: 
 

 około 03.11.1826 – Karol. 
 

który jednak po miesiącu i 17-tu dniach umarł 20.12.1826 r. Innych dzieci Jana 

nie odnaleźliśmy.  

Jan umarł w Warszawie 21.06.1830 r. w swoim mieszkaniu przy ul. 

Piwnej 111. W akcie zgonu jest określony jako „były Officyalista 

w Administracyi Konsumpcyiney”, co sugeruje rezygnację z pracy z powodu 

przewlekłej choroby. Wdowa po nim, Antonina, powtórnie wyszła za mąż 

09.06.1842 r. za Juliana Bobrowskiego. Antonina umarła w Warszawie 

14.04.1857 r. 

 

3. Józef Zachariasz 

 

Urodził się około 14.03.1794 r. w Tarnowie, a jego metryka chrztu 

została zapisana w parafii Tarnów Katedra – księga „Zamieście”. W metryce 

księgi urodzeń jest adnotacja, że został ochrzczony wodą. W tej samej księdze 

pod datą 14.01.1795 r. znajduje się kolejny wpis (Zachariasz Józef Bem) 

mówiący o chrzcie ceremonialnym. Z danych literaturowych wiadomo, że 

zmarł bezpotomnie 10.12.1850 r. w Aleppo jako feldmarszałek (pasza) armii 

tureckiej wyznania islamskiego.  

Ponieważ istnieje powszechnie dostępna bogata literatura na temat 

generała Bema, nie opisaliśmy jego życia i dokonań. Niemniej warto tu 

skomentować pewne niezgodne z prawdą informacje funkcjonujące 

w publicznym obiegu, które udało się nam zweryfikować. 

Na fasadzie budynku przy Al. Solidarności 93 w Warszawie (w XIX 

wieku dom przy ul. Leszno 731) umieszczono w 2013 r. tablicę informującą, 

że w tym domu zamieszkiwał młody Józef Bem (główny tekst obok). 

Inicjatorem tego upamiętnienia było Towarzystwo Przyjaciół Warszawy. Dom 

(vel pałacyk) na Lesznie miał należeć do rzekomego kuzyna Józefa, Jakuba 

Bema. Według naszych ustaleń, informacja o tym domu została wywiedziona 

z genealogii generała Bema autorstwa Włodzimierza Bema de Cosban (1925, 

1931). Jednakże autor ten był znanym w środowisku heraldycznym fałszerzem. 

Z jego konfabulacjami rozprawił się biegły heraldyk Zygmunt Lasocki (1934), 

więc książki Bema de Cosban nie powinny być traktowane jako rzetelne źródła 

danych historycznych. Dowiedliśmy, iż ówczesny dom przy ul. Leszno 731 

został zakupiony od rodziny Jeromin lub Jeronim przez Jakuba Bema (który 

nie był krewnym generała Józefa Bema) dopiero w 1851 r., wiec już po śmierci 

Józefa. Wiemy o tym z akt zachowanych w zbiorach archiwalnych 

https://www.szukajwarchiwach.gov.pl/jednostka/-/jednostka/17745530. Z akt 

metrykalnych tej rodziny wiemy, że w 1812 r. owdowiała matka owego Jakuba 

Bema, Anna z Witwickich, mieszkała z dziećmi nie przy ul. Leszno, ale przy 

ul. Zielonej. 
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Także Elżbieta Halina Nejman (2017) opiera się na szerzonym przez 

Włodzimierza Bema de Cosban fałszu, opisując Bemów „pałacyk na Lesznie", 

gdzie miał pomieszkiwać Józef, przy czym uznaje istnienie zupełnie innej 

genealogii generała Bema napisanej przez Lasockiego (1934). Jeżeli jacyś 

Bemowie mieli pałacyk na ul. Leszno, to na pewno w latach 1809–1811 nie był 

nim dom nr 731, bo mieszkali w nim majstrowie kunsztów, od kołodziejskiego 

po rymarski, a więc nie szlachta. Posiadamy ku temu dowody w formie 

ówczesnych aktów urodzeń, małżeństw i zgonów zamieszkałych tam rodzin. 

Na podstawie naszych ustaleń przyjęliśmy hipotezę, iż bracia Jan 

(17 lat) i Józef (15 lat) przyjechali razem do Warszawy z Krakowa jesienią 

1809 r. po ukończeniu gimnazjum Św. Anny. Według informacji uzyskanych 

z Muzeum Wojska Polskiego, niepełnoletni elewi Korpusu Kadetów jak 

i Szkoły Aplikacyjnej byli kwaterowani w systemie koszarowym. 

Jeżeli Jan i Józef Bem w latach 1809–1811 mieszkali przy ul. Leszno 

(a nie ma ku temu żadnych dowodów), byłoby to zapewne u znajomych ich 

ojca, margrabiostwa Wielopolskich pod numerem 723, lub w jednym 

z „lepszych” domów gdzie mieszkała szlachta z odpowiednią służbą. Nie 

wydaje się bowiem prawdopodobne, żeby Andrzej Bem i Wielopolscy zgodzili 

się na „gorsze” towarzystwo dla nieletnich Jana i Józefa. 

Wiemy również, że po powrocie do Warszawy w 1818 r. Józef Bem nie 

mieszkał przy ul. Leszno, tylko przy ul. Bielańskiej pod numerem hipotecznym 

598 (teraz 11). Adres ten i podpis Józefa jako świadka figurują w akcie 

urodzenia córki Mikołaja Sobolewskiego, byłego porucznika artylerii konnej. 

Kilka osób przypisało swoim przodkom więzi kuzynostwa z Józefem 

poprzez drugiego stryja, Jana Bema czy Böhm, według Lasockiego (1834) 

ochrzczonego imionami Jan Ewangelista Tyron 21.12.1757 r. we Lwowie. Pan 

Walentin Woinow, na przykład, uważał, że był potomkiem Michała Behm vel 

Beim, syna Jana, ale według aktu małżeństwa z Teodorą Lubiniecką Michał 

był synem Piotra. Pan Władysław Szubert zebrał imponującą ilość materiałów 

genealogicznych o rodzinie Andrzeja Bema. Próbował dowieść, że Józef Böhm 

(przodek jego żony, Jadwigi z Ostrowskich), ekonom urodzony w Warszawie 

około 1790 r. – według aktów małżeństwa z 1815, 1827 i 1847 r. syn 

Chrystiana i Katarzyny z Sochackich, lub Jana i Katarzyny z Krzyżanowskich, 

lub Jana i Katarzyny z Sucheckich – był synem Jana Bema ze Lwowa. Nie 

znaleźliśmy żadnych dokumentów potwierdzających te więzi. (Zbiory Szuberta 

są dostępne w Bibliotece Jagiellońskiej w Krakowie.) 

 

4. Katarzyna 

 

Została ochrzczona 01.05.1795 r. w Tarnowie. O jej życiu nie wiemy 

prawie nic. Z alegat do ślubu jej siostry Domiceli wynika, iż w 1819 r. 

mieszkała lub przebywała przy ojcu i macosze w Słabkowicach. Ojciec, 

widocznie nie interesując się losem Katarzyny, nie wydał jej za mąż. Jest 
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prawdopodobne, że potem zamieszkała przy Fachinettich w Kielcach. Została 

również wymieniona w gronie spadkobierców po Andrzeju Bemie 

w ogłoszeniach o licytacji Słabkowic z 1842 i 1855 r. Prawdopodobnie około 

1847 r. wraz z rodziną siostry przeniosła się do Warszawy, gdzie zmarła 

10.05.1871 r. jako panna, a w jej nekrologu w Kurierze Warszawskim, nr 102, 

podano „po ciężkiej słabości”. Mieszkała wtedy w Rynku Starego Miasta przy 

rodzinie siostrzeńca, Walerego Fachinetti, który, zgłaszając zgon ciotki, mylnie 

podał Kraków jako miejsce jej urodzenia. 

 

5. Małgorzata 

 

Ochrzczona w Tarnowie 14.07.1796 r., zmarła w dzieciństwie w domu 

przy ul. Floriańskiej nr 541 w Krakowie 06.04.1798 r. 

 

6. Julia 

 

Miejsca i daty urodzenia Julii nie udało się nam ustalić. Siostrzeniec 

Julii, Walery Fachinetti, zgłaszając śmierć ciotki, jako wiek zmarłej podał 54 

lata, co nie jest możliwe, gdyż wynikałoby z tego, że Julia urodziła się kilka lat 

po śmierci swojej matki. Uważamy, że Walery najwyżej odgadł miejsce 

urodzenia Julii – Kraków. Bemowie w Krakowie mieszkali w obrębie parafii 

Wniebowzięcia Najświętszej Marii Panny (kościół Mariacki), a w księgach 

metrykalnych tej parafii do 1804 r. nie ma żadnego wpisu o chrzcie Julii. 

Dokładna kwerenda ksiąg metrykalnych sąsiednich parafii nie dała żadnego 

rezultatu. Również nie ma wpisu o jej chrzcie w księgach urodzeń parafii Gaj 

oraz Tarnowa w przedziale roczników od 1796 do 1804 r. W okresie pomiędzy 

urodzeniem Domiceli a najmłodszej, Małgorzaty, nie ma „fizjologicznej luki” 

na urodzenie kolejnego dziecka. Minakowski (http://www.sejm-wielki.pl/) 

podaje, iż urodziła się we Lwowie przed 1790 r. Nie sądzimy jednak, aby 

dysponował on na to jakimś dowodem. Podkreślamy, iż w przeprowadzonej 

przez nas kwerendzie wszystkich ksiąg metrykalnych ze Lwowa z tego okresu 

dostępnych na mikrofilmach w Archiwum Głównym Akt Dawnych, też nie ma 

jej metryki urodzenia. W świetle powyższego przyjęliśmy hipotetyczną datę jej 

urodzenia na około 1798 r., kiedy rodzina Bemów faktycznie mieszkała 

w Krakowie, i zakładając, że Julię ochrzczono wodą tylko w domu. 

O jej życiu wiemy niewiele. Jedyne ślady jej istnienia do których 

dotarliśmy, to ogłoszenia o licytacji Słabkowic z 1842 r. i 1855 r., gdzie była 

wymieniona wśród spadkobierców po ojcu, oraz jej akt zgonu. Zmarła 

w Warszawie 19.03.1867 r. jako panna rezydująca przy rodzinie siostry, 

Domiceli.
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II. Andrzej Bem i Marianna Ostafińska 
 

 

W kilka lat po śmierci pierwszej żony, Andrzej Bem, w należącej do 

niego w tym czasie wsi Gaj pod Krakowem, 08.02.1807 r. poślubił Mariannę 

Ostafińską ochrzczoną 29.06.1786 r. w parafii Rzeszów Fara, córkę Tomasza 

i Marianny z Kozielskich, zarządców wsi Zwięczycy (obecnie dzielnicy 

Rzeszowa). Jednym ze świadków na ślubie był brat Marianny, Szymon 

Ostafiński, wtedy młodziutki student. (Szymon Ostafiński z czasem dorobił się 

rangi kapitana saperów wojsk polskich i w Warszawie założył rodzinę.) 

Nie badaliśmy, kiedy Andrzej Bem nabył wsie Gaj i Brzyczynę Górną. 

Akta metrykalne związane z rodziną Bemów pojawiły się w parafii Gaj 

w 1806 r. Pierwszym jest metryka urodzenia Antoniny, nieślubnej córki 

Marianny Ostafińskiej.  

Nie sposób nie wspomnieć w tym miejscu, że Chudzikowska (1990) 

podaje błędnie rok 1804 jako datę urodzin Karoliny i ślubu Andrzeja z 

Marianną. Zaznaczyć tu trzeba, że Chudzikowska zajmowała się tylko tymi 

z rodzeństwa, którzy mieli istotny związek z losami generała Józefa Bema. 

Z daty urodzin Karoliny autorka wnioskuje, iż Andrzej Bem zaczął związek 

z Marianną przed śmiercią Agnieszki, swojej pierwszej żony: „Agnieszka 

Bemowa zmarła 7 lutego 1804 roku, osierociwszy dziesięcioletniego syna 

[chodzi o Józefa, generała Bema]. Niedługo przed jej śmiercią, 18 stycznia 

urodziła się w Gaju córka Karolina ze związku z Marianną Ostafińską.”. 

Tymczasem narodziny Karoliny i ślub Andrzeja z Marianną miały 

miejsce nie w 1804 r., a w 1807 r., czyli trzy lata po śmierci Agnieszki. 

Z metrykami w Gaju zapoznaliśmy się osobiście. Ponadto podane są one 

w prawidłowej formie w tzw. „Aktach Szuberta” zdeponowanych w Bibliotece 

Jagiellońskiej jako Przyb. 442/80. Chudzikowska badała te akta 12.07.1987 r., 

o czym świadczy odnaleziony przez nas wpis w karcie bibliotecznej. 

Rozumiemy zatem, że z jakiegoś powodu autorka popełniła błąd. Jadwiga 

Chudzikowska, notabene znakomita pisarka i eseistka, zmarła w 1995 r., stąd 

nie mamy możliwości sprostowania tej niewątpliwej pomyłki. 

Być może Mariannę, w ostatnim etapie choroby Agnieszki 

z Głuchowskich, zatrudniono jako opiekunkę do dzieci. Między Andrzejem 

i Marianną wywiązał się romans. Przed ślubem mieli już córkę, Karolinę, 

ochrzczoną 13.01.1807 r., a i prawdopodobnie wcześniej Antoninę, urodzoną 

w 1806 r. a zmarłą w wieku 6 miesięcy. Poszlaką na ojcostwo Andrzeja 

w przypadku Antoniny jest fakt, iż Marianna mieszkała w domu numer 1 (czyli 

we dworze). Nie mogła być osobą ze służby, skoro w tym samym czasie 

występowała jako matka chrzestna dziecka okolicznej szlachty. 

Już po ślubie urodziła się im w Gaju córka, Wiktoria, ochrzczona 

22.12.1807 r. 
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W aktach urodzenia parafii Gaj (i tylko tam) Andrzej Bem używa 

przydomku de Cosban. Jest to zapewne związane z uzyskaniem w 1803 r. 

przez rodzinę tytułu szlacheckiego I stopnia na podstawie fałszywego wywodu 

przedstawionego przez jego brata, Jakuba, co opisuje Chudzikowska (1990). 

Ostatnim odnalezionym przez nas śladem Bemów w Gaju jest metryka 

chrztu dziecka z 24.01.1809 r., gdzie Marianna Bem (Ostafińska) wystąpiła 

jako matka chrzestna. Potem w 1809 r. Andrzej wysłał nieletnich Jana i Józefa 

na studia do Warszawy. 

Około 1810 r. Andrzej z Marianną przeprowadzili się z Krakowa i Gaju 

do Słabkowic koło Buska Zdroju, teraz w województwie świętokrzyskim. 

Przenosiny te związane były, prawdopodobnie, z ofertą Józefa Jana 

Nepomucena Wielopolskiego. W owym czasie (około 1810 r.) Jan Olrych, 

prawnik rodem z Wielkopolski, otrzymał zlecenie od owego ordynata 

Wielopolskiego na restrukturyzację oddłużeniową Ordynacji Pińczowskiej. 

Olrych wkrótce przejął prawa własności do znacznej części ordynacji. Andrzej 

Bem kupił wówczas wsie Skorzów i Słabkowice w kluczu Szanieckim. 

Transakcja została usankcjonowana kontraktem notarialnym dopiero w 1812 r., 

chociaż Bemowie mieszkali w Słabkowicach od 1810 r. Jednakże wkrótce 

Andrzej Bem odsprzedał Olrychowi Skorzów.  

Natomiast bez odpowiedzi pozostaje pytanie, dlaczego obie córki 

Andrzeja i Marianny urodzone w Gaju zostały umieszczone na wychowanie 

w szlacheckich rodzinach z okolic Pińczowa. Opieramy tę wiedzę na zeznaniu 

Wiktorii złożonym przed Sądem Pokoju w Proszowicach (patrz poniżej).  

Nie wiemy, co się działo z Domicelą, Katarzyną i Julią, chociaż w 

profilu Domiceli twierdzimy że nie pozostała przy ojcu i macosze. Możliwe, 

że około 1810 r. nastoletnie Katarzyna z Julią również zostały umieszczone 

u innych rodzin szlacheckich. 

Następne dzieci Andrzeja i Marianny, począwszy od 1810 r., rodziły się 

i wychowywały przy rodzicach w dworku w Słabkowicach. Z Bemami 

mieszkała też Małgorzata Ostafińska, naszym zdaniem ciotka Marianny, która 

zmarła tam w 1826, ale nie wiemy, kiedy do nich przybyła.  

Dzieci Andrzeja i Marianny: 

 22.01.1806 (chrzest) – Antonina 

 13.01.1807 (chrzest) – Karolina 

 22.12.1807 (chrzest) – Wiktoria 

 24.11.1810 – Konrad Piotr Aleksander 

 24.12.1811 – Teofila Urszula Ewa 

 12.08.1813 – Ludwika 

 28.02.1815 (chrzest) – Konstanty 

 15.08.1816 – Emilia Urszula Anna 

 10.06.1820 – Antonina Florencja 

 13.09.1822 – Poliksena. 

(Nie było między tymi dziećmi Izabeli po mężu Sobieskiej. Informacje 

na temat jej pochodzenia z rodziny Andrzeja Bema są fałszem.)



Andrzej Bem i Marianna Ostafińska 

17 

 

Nie wiemy, czy Andrzej Bem wybudował dworek w Słabkowicach. 

Kilkoro pierwszych dzieci, począwszy od 1810 r., urodziło się w zapewne już 

istniejącym dworku, domu numer 1. 

W Dzienniku Urzędowym Województwa Krakowskiego z 1820, 1821 

i 1823 r. znaleźliśmy ogłoszenia o licytacjach, za gotówkę, majątku ruchomego 

Bemów, więc prawdopodobnie Andrzej popadł w długi. 

Od 1825 r. do około 1835 r., Aleksander i Józef Jan Nepomucen 

Wielopolscy procesowali się między sobą o sprzedaż ziem z Ordynacji 

Pińczowskiej (włącznie ze Słabkowicami). Andrzej Bem osobiście 

zaangażował się po stronie oskarżonego, Józefa Jana Nepomucena. Jan Kanty 

Fachinetti jako adwokat też był związany z tą sprawą. Ostatecznie wyrok 

zapadł na niekorzyść Aleksandra Wielopolskiego, a kontrakt Andrzeja 

o kupnie Słabkowic był hipotekowany dopiero 02.07.1834 r. (akapit 34 

Summaryusza dokumentów przez [...] hhr. Wielopolskich przedstawionych). 

Do tego czasu nie mógł mieć pewności, że był prawym właścicielem tych dóbr. 

Andrzej Bem zmarł w Słabkowicach 09.01.1840 r. Jego najstarszy syn, 

Jan, już nie żył, Józef – ścigany jako „niebezpieczny buntownik” – był na 

emigracji, a młodsi synowie do tej chwili nie osiągnęli stabilizacji w życiu 

zawodowym. O los córek najwidoczniej nie dbał.  

Ponieważ Andrzej nie zostawił testamentu, 20.11.1840 r. w Sądzie 

Instancji (okręgowym) w Kielcach rozpoczęło się postępowanie spadkowe. Nie 

znamy jego przebiegu, natomiast z późniejszych obwieszczeń w Dziennikach 

Urzędowych z 1842 i 1855 r. (urywki obok) wiadomym jest, że spadko-

biercami zostały żyjące dzieci Andrzeja z obu małżeństw, z wyłączeniem 

Józefa oraz wdowy, Marianny z Ostafińskich. W 1841 r. Emilia Bem sprzedała 

swoje prawa do spadku Markowi Sylmanowi z Kielc i wyjechała do Krakowa. 

W czerwcu 1841 r. sąd zarządził licytację ruchomości dworu 

w Słabkowicach, ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Gubernii Krakowskiej, 

nr 25. Na sprzedaż wystawiono nawet rzeczy osobiste, włącznie z ubraniami.  

W czerwcu 1842 r. Aleksander ubiegał się o pożyczkę od Towarzystwa 

Kredytowego Ziemskiego (Dziennik Urzędowy Gubernii Kieleckiej, nr 25). 

W marcu 1843 r. ostatecznie przysądzono mu kupno Słabkowic za uzyskane 

kredyty (Dziennik Urzędowy Gubernii Radomskiej, 1855, nr 3), ale dobra 

Bemów zostały kilkakrotnie oddane w trzyletnią dzierżawę dla zabezpieczenia 

spłaty zaległych należności. 

Na skutek niespełnienia niektórych warunków podziału spadku oraz 

zadłużenia, w styczniu 1855 r. Sąd Wojewódzki w Kielcach ponownie ogłosił 

licytację całych dóbr Słabkowice. (Warto zaznaczyć, że w 1855 r. Emilia 

nosiła już nazwisko Hoszowska, a Wiktoria nazwisko Pasierb, o czym rodzina 

nie wiedziała. Dlatego sądzimy, iż nie utrzymywały z rodziną kontaktu.) 

Marianna Bem z Ostafińskich zmarła w Wodzisławiu 27.08.1855 r. 

w kilka miesięcy po licytacji. Zgon zgłosili ludzie niskiego stanu, sąsiedzi jej 

wnuczki Salomei. Dlaczego przybyła do Wodzisławia? Być może do Wiktorii, 

którą w dzieciństwie oddała na wychowanie. Tymczasem, o czym matka nie 

wiedziała, Wiktoria wtedy mieszkała w Kleszczowej, parafii Chlina.
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UWIADOMIENIE 

[...] dobra Słabkowice, 
należące do dzieci jako 
spadkobierców ś.p. 
Andrzeja Bem, to jest: 
Domiceli z Bemów po 
ś.p. Janie Kantym 
Fachinettym Adwokacie 
pozostałej wdowy, 
Katarzyny, Julii Emilii, 
panien doletnich Bem, 
Antoniny z Bemów 
Twardzickiej, czyli 
obojga małżonków 
Twardzickich, Wiktoryi z 
Bemów, Woźniakiewi-
czowej, czyli obojga 
małżonków Woźniakie-
wiczów, Alexandra, 
Konstantego Bemów, 
pełnoletnich, Polixeny z 
Bemów Maniniowej, 
czyli obojga małżonków 
Maninich [...] 
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1. Antonina 

 

Antonina urodziła się w Gaju 22.01.1806 r. jako nieślubna córka 

Marianny Ostafińskiej. Metryka nie mówi nic o ojcu. Niemniej przypisanie 

ojcostwa Andrzejowi Bemowi nie byłoby bezpodstawne, jako że urodziła się 

w domu numer 1, a więc w dworku. Zmarła na ospę 05.07.1806 r. 

 

2. Karolina 

 

Karolinę ochrzczono w Gaju 13.01.1807 r. na krótko przed ślubem 

rodziców. W metryce jako ojciec jest już wpisany Andrzej Bem. To pierwszy 

dokument, w którym Andrzej nosi przydomek de Cosban. Chrzestnymi 

Karoliny byli Szymon Ostafiński (brat Marianny) i ich matka. 

Wzmianki o dzieciństwie Karoliny pojawiają się we wspomnieniach jej 

siostry Wiktorii, zawartych w zeznaniu złożonym w 1829 r. do zastępczego 

aktu znania przed Sądem Pokoju w Proszowicach. Dowiadujemy się, że 

Wiktoria od dzieciństwa wychowywała się w rodzinie Zakrzeńskich, w owym 

czasie właścicieli wsi Włochy. Z tego samego zeznania można wnioskować, 

że Karolina została umieszczona w rodzinie Cywińskich w Podłężu pod 

Pińczowem. Dziewczynki w owym czasie miały około 3 lata (różnica wieku 

między Karoliną a Wiktorią wynosiła niespełna rok). Zakrzeńscy i Cywińscy 

dobrze się znali (Aleksander Cywiński był świadkiem na chrzcie syna 

Zakrzeńskich), co potwierdza relację Wiktorii, że dziewczynki się widywały. 

Wiktoria nosiła wtedy nazwisko Kowalska. Siostry wiedziały, że ich rodzicami 

byli Jędrzej i Marianna, ale były przekonane, że od dawna nie żyli. Zeznanie 

Wiktorii jest pod tym względem szokujące – trudno wytłumaczyć, dlaczego 

Andrzej z Marianną oszukali swoje córki. 

Nie wiemy, kiedy Karolina wróciła na łono rodziny. Przypuszczamy, 

że mogło to się stać po 1819 r., gdyż siostry straciły ze sobą kontakt, kiedy 

Karolina miała około 12 lat. Jednak skoro Aleksander Cywiński zmarł dopiero 

w 1826 r., mogła również do tego czasu przebywać przy jego rodzinie. 

Następny ślad Karoliny to chrzest jej nieślubnego syna: 

 

 03.04.1827 – Wincenty, 
 

którego urodziła w Słabkowicach, lecz chrzest odbył się poza macierzystą 

parafią Szaniec, w Busku. Karolina nosiła już wtedy nazwisko Bem 

i mieszkała przy rodzicach. Znajomi Andrzeja przywieźli jej nowonarodzone 

dziecko do Buska, gdzie nadano mu imię Wincenty. W przebadanych przez nas 

źródłach nie ma śladu po Wincentym Bemie – mógł być oddany do ochronki 

przy klasztorze w Busku lub adoptowany a nazwisko zmienione. 

Karolina jest jedyną córką, którą Bemowie sami wydali za mąż za życia 

Andrzeja, prawdopodobnie żeby się ustatkowała. Sporządzono jej akt znania,
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który niestety nie ocalał w archiwach. Zapewne zatajono fakt, iż Karolina 

wcześniej urodziła nieślubne dziecko.  

W kościele parafialnym w Szańcu 30.11.1837 r. Karolina, lat 29, 

wyszła za mąż za Franciszka Manini, lat 42, emerytowanego kapitana wojska 

polskiego, zamieszkałego w Słabkowicach. Ciekawostką jest to, że zapowiedzi 

tego małżeństwa były ogłaszane nie tylko w Szańcu, ale również w kościele 

parafialnym w Chotlu (Czerwonym) pod Buskiem. Przypuszczalnie Bemowie 

wysłali tam Karolinę na kilka miesięcy przed ślubem. Pod aktem małżeństwa 

nie ma podpisu Karoliny. 

Para ta nie miała dzieci. Karolina umarła w Słabkowicach 

24.03.1839 r., chociaż jej zgon zgłoszono w parafii dopiero miesiąc (zamiast 

kilka dni) później, z niewiadomych nam powodów, a takie opóźnienie było 

ewenementem. W 1842 r. Franciszek ożenił się z jej najmłodszą siostrą, 

Polikseną. 

Tutaj warto kilka słów poświęcić Franciszkowi Manini. Z aktu 

małżeństwa z Karoliną wiemy, iż urodził się w Warszawie jako syn Walentego 

i Zofii z Otwinowskich. Jego aktu urodzenia nie udało się nam odnaleźć, choć 

do ślubu przedstawił odpis metryki chrztu. Z zachowanej dokumentacji 6 pułku 

liniowego Księstwa Warszawskiego wynika, że urodził się 03.12.1793 r.  

Manini po raz pierwszy pojawił się w Słabkowicach w akcie chrztu 

Witalisa Zagurskiego w maju 1831 r. jako świadek, następnie też jako świadek 

w 1836 r. w aktach notarialnych w Końskich. Mieszkał wtedy w Maleńcu. 

W 1837 r. w chwili ślubu z Karoliną znów mieszkał w Słabkowicach. Wydaje 

się, że po śmierci Karoliny w 1839 r. nadal tam pozostał.  
 

3. Wiktoria 
 

Wiktoria została ochrzczona 22.12.1807 r. w Gaju jako pierwsze po 

ślubie dziecko Andrzeja i Marianny. Jej chrzestnymi była dwójka biednych 

ludzi ze szpitala z Krakowa, czego wytłumaczeniem może być panujący 

ówcześnie zwyczaj, iż chrzestni rekrutujący się z biedoty przynosili 

powodzenie słabowitemu noworodkowi. Według Lasockiego (1934) na 

chrzestnych Andrzeja Bema we Lwowie również wybrano dwójkę żebraków.  

Z zeznania Wiktorii, które złożyła w 1829 r. przed Sądem Pokoju 

w Proszowicach (teraz województwo małopolskie), dowiadujemy się o jej 

dzieciństwie. Mieszkała wtedy u państwa Zakrzeńskich, we wsi Wierzbno, 

parafia Koniusza, u których zarabiała na życie jako pokojówka. Zamierzała 

wyjść za mąż; ponieważ jednak nie posiadała potrzebnej metryki urodzenia 

i uważała się za sierotę, sąd musiał wydać jej pozwolenie na ślub. Przed 

ślubem nosiła nazwisko Kowalska. Podpisała się pod dokumentem, więc 

umiała czytać i pisać. 

Z pozostałych dokumentów wynika, iż Zakrzeńscy do około 1813 r. 

mieszkali we wsi Włochy pod Pińczowem oraz iż pojawili się we wsi 

Wierzbno w parafii Koniusza po 1817 r.  
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Tajemnicą pozostaje przyczyna dla której Bemowie oddali Wiktorię na 

wychowanie „obcym ludziom”, ukrywali przed nią jej pochodzenie i rodowe 

nazwisko oraz przez wiele lat nie utrzymywali z nią kontaktu. 

Ślub Wiktorii, rodu szlacheckiego, z Walentym Woźniakiewiczem, 

zwykłym bednarzem z Wodzisławia, odbył się 16.02.1829 r. w Koniuszy. 

Po ślubie Walenty i Wiktoria przeprowadzili się do Wodzisławia, gdzie 

na świat przyszło pięcioro z ich dzieci. W ich metrykach urodzenia jako 

nazwisko panieńskie Wiktorii widnieje Bem, więc o swoim pochodzeniu 

musiała dowiedzieć się między latami 1829 i 1831. Fakt, że w 1842 r. Wiktorię 

Woźniakiewicz umieszczono na liście spadkobierców po Andrzeju Bemie 

(patrz wyżej) jest dowodem jej tożsamości.  

Dzieci urodzone w Wodzisławiu to: 

 04.11.1831 – Salomea Elżbieta 

 01.03.1834 – Józef (zm. 1837) 

 02.10.1836 – Aniela Franciszka 

 24.11.1838 – Andrzej 

 16.02.1841 – Józef. 
 

W około 1842 r. Woźniakiewiczowie przeprowadzili się do Nagłowic, 

gdzie Walenty wykupił koncesję propinatora, zapewne z części spadku po 

Andrzeju Bemie. W Nagłowicach urodził się Woźniakiewiczom kolejny syn: 

 08.07.1843 – Ignacy Feliks. 
 

Po 1843 r. rodzina przeprowadziła się do Mieronic pod Wodzisławiem, 

gdzie urodziła się następna dwójka ich dzieci: 

 24.05.1846 – Domicela Barbara 

 21.12.1848 – Adam Jan. 
 

W akcie urodzenia Domiceli Barbary (1846), Walenty jest opisany jako 

„właściciel sołtystwa [ten urząd też się wykupowało] we wsi Kleszczowy”, 

parafia Chlina, gmina Żarnowiec (teraz województwo śląskie), choć wtedy tam 

jeszcze nie mieszkali. 

Najstarsza córka, Salomea Elżbieta, poślubiła Szymona Rzepkiewicza 

w parafii Chlina 28.02.1848 r. Kilka lat później, Rzepkiewiczowie 

przeprowadzili się do Wodzisławia w powiecie jędrzejowskim, dokąd 

w 1855 r. przybyła Marianna Bem. 

Walenty Woźniakiewicz zmarł 17.04.1851 r. we wsi Kleszczowa, 

parafia Chlina. Do 1857 r. włącznie Wiktoria z dziećmi mieszkała w tejże wsi. 

Jak ustaliliśmy, Zbigniew Piątkowski, autor sześciotomowej monografii 

o historii wsi Chliny, podaje (2011), iż 27.07.1853 r. Wiktoria poślubiła Piotra 

Pasierba, wyrobnika około 20 lat młodszego od niej. Nie możemy tu okazać 

aktu tego małżeństwa, gdyż księgi metrykalne z parafii Chlina, z tamtego 

okresu, zostały zrabowane i nie sposób ustalić faktów i dat. O ile wiemy, 

Pasierbowie nie mieli dzieci. 

Wiktoria z Bemów (1 voto) Woźniakiewicz (2 voto) Pasierb zmarła 

w Wodzisławiu 14.08.1863 r.
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4. Aleksander 

 

Aleksander (w akcie chrztu wpisany jako Konrad Piotr Aleksander) 

urodził się w Słabkowicach 24.11.1810 r. O dzieciństwie i młodości wiemy 

niewiele. Wiktoria Śliwowska (1998) w jego biogramie pisze, iż ukończył 

jakieś szkoły wojskowe. Następnie odbył pięcioletnią aplikację prawniczą 

w Kielcach w kancelarii Jana Kantego Fachinetti (męża swej przyrodniej 

siostry Domiceli). W późniejszych aktach nie przypisano mu jednak stopnia 

wojskowego ani akademickiego. Po 1836 r. wrócił do rodzinnych Słabkowic 

i pomagał ojcu w zarządzaniu majątkiem. W 1837 r. Aleksander wystąpił jako 

świadek na ślubie siostry, Karoliny, z Franciszkiem Manini.  

Z innych dokumentów wiemy, że po śmierci ojca w 1840 r. Aleksander 

odziedziczył wieś pod rygorem spłaty pozostałego rodzeństwa. Musiał mieć 

z tym duże trudności, skoro 28.06.1841 r. sąd zarządził licytację ruchomości 

dworu w Słabkowicach na rzecz roszczeń spadkobierców, a w 1842 r. licytację 

całej posiadłości (patrz wyżej), którą w 1843 r. Aleksander wykupił za 10 960 

rubli srebrem (Dziennik Urzędowy Gubernii Radomskiej, 1855, nr 3) 

z pożyczki uzyskanej od Towarzystwa Kredytowego Ziemskiego. Odtąd 

w prasie urzędowej ukazywały się ogłoszenia o licytacjach dóbr i kolejnych 

dzierżaw Słabkowic w celu spłacenia należności instytutowych, aż do 1860 r.  

W literaturze historycznej są informacje, że Aleksander zwolnił 

chłopów z pańszczyzny. W 1846 r. wziął czynny udział w Powstaniu 

Krakowsko-Miechowskim. Za udział w nim został skazany na przymusowe 

wcielenie do Armii Rosyjskiej. Od 1850 r. służył w Orenburskim 2 batalionie 

liniowym w Orenburgu. Wiemy, iż w czasie zesłania pisał do kraju listy 

opisujące autochtoniczną ludność Kirgizów, które w 1856 r. zostały 

opublikowane pod tytułem „Kirgiz i stepy” w Kronice Wiadomości Krajowych 

i Zagranicznych. W maju 1857 r. uzyskał dymisję z wojska z prawem powrotu 

do kraju pod rygorem dozoru policyjnego.  

W międzyczasie jednak, w 1855 r., ponownie ogłoszono licytację 

zadłużonego majątku ziemskiego Słabkowice. W tym samym roku, kilka 

miesięcy po licytacji, zmarła jego matka. Towarzystwo Kredytowe Ziemskie 

nadal sprawowało nadzór nad Słabkowicami. Aleksander wrócił w próżnię, nie 

posiadając żadnych środków utrzymania. Śliwowska (1998) przytacza jego 

podanie z 1858 r. skierowane do Zarządu Ordynacji Zamojskiej z prośbą 

„o jakąkolwiek posadę”. Ostatecznie udało mu się zdobyć pracę urzędnika 

w dobrach Pińczowskich. 

Aleksander, oficjalista dworski, zmarł 27.08.1873 r. w Pińczowie jako 

bezdzietny kawaler. Jego zgon zgłosili słudzy kościelni. 

 

5. Teofila 

 

Teofila Urszula Ewa urodziła się w Słabkowicach 24.12.1811 r. Zmarła 

tamże 05.01.1814 r. w wieku 2 lat.
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6. Ludwika 

 

Urodziła się w Słabkowicach 12.08.1813 r. Zmarła tamże 28.03.1818 r.  

 

7. Konstanty 

 

Konstanty został ochrzczony w Słabkowicach 28.02.1815 r. O jego 

życiu nie wiemy prawie nic. Wydaje się, że żył cały czas w Słabkowicach 

w cieniu rodziny. Nigdy się nie ożenił i nie miał dzieci. Był wymieniony 

w ogłoszeniach o licytacji Słabkowic z 1842 i 1855 r. Jeszcze po 1855 był 

określony jako „dziedzic Słabkowic”. Ostatnim jego śladem w Słabkowicach 

jest akt urodzenia Ottona Białobrzeskiego z 28.07.1857 r., gdzie Konstanty 

występuje w roli ojca chrzestnego. Według artykułu zamieszczonego 

w Gazecie Kieleckiej z 1931, R. 62, nr 34, w 1859 r. przeniósł się do 

Warszawy (gdzie mieszkała rodzina przyrodniej siostry, Domiceli Fachinetti) 

i tam zmarł w latach 1880-tych, ale jego aktu zgonu nie udało się nam 

odnaleźć. Tymczasem Towarzystwo Kredytowe Ziemskie w marcu 1860 r. 

ogłosiło ostateczną sprzedaż Słabkowic (Gazeta Rządowa Królestwa 

Polskiego, nr 61) na 23.05.1860 r. Nabywcą Słabkowic został Robert 

Łuniewski, prawnik z Kielc.  

 

8. Emilia 

 

Emilia Urszula Anna urodziła się w Słabkowicach 15.08.1816 r. O jej 

młodości nie wiemy nic – zapewne spędziła ją przy rodzicach w Słabkowicach. 

Po śmierci ojca, już jako pełnoletnia, tuż po licytacji ruchomości rodzinnego 

dworu (w 1841 r.), postanowiła opuścić rodzinę i przenieść się do Krakowa 

(za granicę austriacką). Przed tym jednak odsprzedała Markowi Sylmanowi, 

prawnikowi z Kielc, przypadające jej udziały w spadku po ojcu. Ogłoszenie 

o zamiarze przeprowadzki ukazało się z datą 24.09.1841 r. w Dzienniku 

Urzędowym Gubernii Krakowskiej, nr 40. Z treści ogłoszenia wynika, iż 

w miesiąc później mogła ubiegać się o paszport emigracyjny.  

W Krakowie zamieszkała przy ul. Grodzkiej 84 i utrzymywała się ze 

środków własnych. Tam 31.03.1847 r. wyszła za mąż za Aleksandra 

Hoszowskiego, urzędnika sądowego. Małżeństwo zamieszkało w Krakowie, 

gdzie urodziły się dzieci: 

 30.12.1847 – Stanisław  

 14.09.1850 – Władysław (prawdopodobnie zmarł w dzieciństwie) 

 05.04.1851 – Nieznane z imienia dziecko, zmarło zaraz po urodzeniu. 

Z klepsydry wiadomo, że Aleksander Hoszowski zmarł 27.06.1870 r. 

w Krakowie, a żona go przeżyła. Emilia nie figuruje w spisach mieszkańców 

Akta urodzenia i zgonu 

Ludwiki 

strona 55 
(kliknij) 

 

 

 

 

 

Akt chrztu Konstantego 

strona 56 

(kliknij) 

 

 

 
1840 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Akt urodzenia Emilii 
strona 56 

(kliknij) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Akt małżeństwa Emilii 
strona 57 
(kliknij) 
 

 
1847 



Andrzej Bem i Marianna Ostafińska 

23 

 

Krakowa z lat późniejszych. Prawdopodobnie mieszkała z rodziną syna, 

Stanisława. Ten zaś, będąc urzędnikiem (geodetą) kolei C.K. (Cesarsko-

Królewskich Austro-Węgier), często zmieniał miejsce zamieszkania. 

Emilia zmarła 28.12.1898 r. w Domu Starców im. Helclów 

w Krakowie. W akcie zgonu była omyłkowo określona jako wdowa po 

generale. W zachowanej klepsydrze była opisana prawidłowo jako siostra 

generała Józefa Bema. 

Jej syn Stanisław Hoszowski 16.09.1873 r. w Skalbmierzu poślubił 

Felicję Łabęcką, zubożałą szlachciankę, córkę byłych właścicieli wsi Mokrsko 

Górne. Stanisław był wówczas geodetą na budowie kolei z Krakowa do 

Lwowa i mieszkał w Tarnowie. Felicja zmarła 16.02.1896 r. w Nowym Sączu. 

Z aktu zgonu wynika, iż Stanisław przeżył żonę. Według Szuberta, Stanisław 

zmarł w Wiedniu w 1909 r. Jedynym dzieckiem tej pary jakie udało się nam 

odnaleźć, jest Maria, urodzona 12.03.1883 r. we wsi Chełm w krakowskiej 

parafii Zwierzyniec. Maria 20.04.1907 r. w Krakowie wyszła za mąż za 

wybitnego polskiego filologa, Józefa Ujejskiego. W czasie II wojny światowej 

trafiła do Londynu, gdzie zmarła 04.05.1958 r. 

 

9. Antonina 

 

Antonina Florencja urodziła się w Słabkowicach 10.06.1820 r. Wyszła 

za mąż 02.07.1842 r. w Słabkowicach za Romana Twardzickiego, urodzonego 

1814 r. w Baranowie pod Skalbmierzem. Pochodził on z rodziny zajmującej się 

zarządzaniem majątkami ziemskimi. Następny ślad Antoniny odnajdujemy 

w Chotlu Czerwonym, gdzie urodziła córkę, Władysławę. Wcześniej, 

prawdopodobnie w 1843 r. w parafii Janina, urodziła starszą córkę, Stanisławę: 

 

 1843 – Stanisława 

 17.06.1844 – Władysława. 

 

W 1842 i 1855 r. Antonina Twardzicka była wymieniona w gronie 

współwłaścicieli Słabkowic w ogłoszeniach o licytacji.  

Z książki Ludwika Zielonki vel Adolfa Jankowskiego (1906) wiemy, 

że Roman Twardzicki w 1863 r. walczył w Powstaniu Styczniowym. Został za 

to skazany na karę więzienia na zesłaniu, którą odbył w Pietropawłowsku 

Zabajkalskim. Antonina wraz z córką Stanisławą podążyły za nim. Roman 

zmarł tam prawdopodobnie po 1869 r. (według przekazu rodziny 

Twardzickich, na tyfus). Wiemy, iż ich córka Stanisława wyszła za mąż na 

terenie Rosji za Henryka Butkiewicza (też powstańca styczniowego). 

W 1881 r. w Kostromie urodził się pierwszy syn tej pary – Tadeusz. Ale już 

w 1882 r. następny syn, Henryk, urodził się w Warszawie. Tadeusz po I wojnie 

światowej był wybitnym polskim chirurgiem. 

Z gazety krakowskiej Nowa Reforma nr 241 z października 1893 r. 

dowiadujemy się, iż Antoninie przyznano obywatelstwo miasta Krakowa. 
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W spisie mieszkańców Krakowa z 1900 r. figuruje pod adresem 

Garncarska 24. Wiemy, że zmarła 01.06.1907 r. w Krakowie w przytułku dla 

starców przy ul. Koletek 12 prowadzonym przez Krakowskie Towarzystwo 

Dobroczynności. 

Stanisława Butkiewicz (z domu Twardzicka) zmarła w Warszawie 

05.09.1938 r. Informacja ta pochodzi z jej nagrobka na cmentarzu 

powązkowskim. 

Jakie były losy drugiej córki Antoniny – Władysławy – nie wiemy. 

Wszystko wskazuje na to, iż zmarła w dzieciństwie, ale żadnych dokumentów 

nie odnaleźliśmy. 
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10. Poliksena 

 

Poliksena urodziła się w Słabkowicach 13.09.1822 r. (ochrzczona 

dopiero w 1823 r.) jako najmłodsza z dzieci Andrzeja i Marianny. W wieku 19-

tu lat wyszła za mąż 04.04.1842 r. za Franciszka Manini, lat 46, wdowca po 

swojej najstarszej siostrze, Karolinie. Parze tej, ze względu na pokrewieństwo 

Polikseny z pierwszą żoną, do ślubu potrzebna była dyspensa z Rzymu – 

dokument ten nie ocalał w archiwach. W latach 1843–1849 Manini mieszkali 

we wsi Kraśnik pod Połańcem, którą dzierżawili. Tam zmarli w niemowlęctwie 

ich dwaj synowie: 

 

 1843 – Roman 

 1845 – Kazimierz. 

 

Nie znaleźliśmy ich aktów urodzenia ani w Szańcu, ani w Połańcu. 

Zapewne ochrzczono chłopców wodą w domu. Roman zmarł w Połańcu 

11.11.1843 r. w wieku 9-ciu miesięcy, a Kazimierz 11.03.1846 r., mając rok. 

Franciszek Manini zmarł w Połańcu 06.09.1849 r.  

W 1842 i 1855 r. Poliksena była wymieniona w ogłoszeniach o licytacji 

Słabkowic.  

W Herbarzu Szlachty Polskiej opracowania Włodarskiego (1932, str. 7) 

znajdujemy informację, że Poliksena powtórnie wyszła za mąż za niejakiego 

Postawskiego. Informacji tej nie udało nam się jednak zweryfikować, ani 

potwierdzić aktami stanu cywilnego. Jeśli to faktycznie miało miejsce, musiało 

nastąpić po 1859 r., ponieważ w Kurierze Warszawskim, nr 179, z 1860 r., 

Poliksena jest wymieniona z nazwiska Manini wśród osób wzywanych 

powtórnie do osobistego odbioru decyzji administracyjnej za lata uprzednie. 

Prawdopodobnie wnioskowała o przedłużenie emerytury po Franciszku.
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Materiał dowodowy: 

transkrypcje aktów stanu 

cywilnego 

 

I. Andrzej Bem i Agnieszka Głuchowska 
 

1804 – Akt zgonu Agnieszki z Głuchowskich Bemowej 

Źródło: księgi metrykalne parafii WNMP (Mariacki), Kraków, 

Archiwum Narodowe w Krakowie 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 11.09.1804  

Adres i numer domu: Rynek 17 

Imię i nazwisko: Agnieszka z Głuchowskich G. (szlachetnie 

urodzonego) Andrzeja Bema żona 

Wiek: 35 lat 

Przyczyna śmierci: gruźlica 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Domicela 

 

1791 – Akt chrztu Domiceli Bem 

Źródło: księga metrykalna urodzeń parafii Bożego Ciała 

(Dominikanów), Lwów, Archiwum Główne Akt Dawnych w Warszawie  

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 13.07.1791 

Numer domu i adres: 164 Lwów 

Imię dziecka: Domicella Johana  

Ojciec: Andrzej Böm sekretarz magistratu 

Matka: Agnieszka z Głuchowskich 

Ojciec chrzestny: Ignacy Böm – mieszczanin
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Matka chrzestna: Joanna Böm – jego żona 

Imię i nazwisko księdza: Powyższą Domicelę z konieczności ochrzcił 

wodą Pan Jakub Bem proboszcz w kościele św. Magdaleny, dopełnił 

ceremonii ojciec Jerzy Lintzig kapucyn 

 

1819 – Akt znania Domiceli Bem 

Źródło: księga metrykalna alegat parafii WNMP (Mariacki), Kraków, 

Archiwum Narodowe w Krakowie 

Akt Znania w celu zastąpienia Metryki Urodzin 

Działo się w Krakowie Dnia Dwudziestego Lutego Tysiąc Ośmset 

Dziewiętnastego Roku 

Do Sądu Pokoiu Wolnego Niepodległego i ściśle Neutralnego Miasta 

Krakowa Okręgu Drugiego przyszedłszy osobiście WJMPanna 

Domicella Bemówna tu w Krakowie przy Ulicy Floriańskiey pod 

Liczbą 541 u JWWnych Wielopolskich bawiąca córka Obywatela 

Królestwa Polskiego, na niemożność złożenia metryki swoich Urodzin, 

stawiła Świadków następuiących –  

Pierwszy Świadek Wny Woyciech Głuchowski Asesor przy Trybunale 

1szey Instancyi Wolnego Miasta Krakowa i Jego Okręgu, lat 

czterdzieści ośm maiący, przy Ulicy Grodzkiey pod Liczbą 83 

mieszkaiący, zeznał następnie –  

W Szczególności –  

Wą JMę Pannę Domicellę Bemównę znam bardzo dobrze, gdyż iest 

moią rodzoną siostrzenicą. Jest córką WN Jendrzeia Bema Obywatela 

Królestwa Polskiego we Wsi Słabkowicach pod Pińczowem 

mieszkaiącego, i Agnieszki z Głuchowskich Bemowey Małżonków. 

Urodziła się we Lwowie, ma lat dwadzieścia pięć, Myśli wnieyść 

w śluby Małżeńskie z Wnym Janem Kantym Fachinettym, Patronem 

przy Trybunale Cywilnym Woiewództwa Krakowskiego. Aktu Urodzin 

okazać ni może, gdyż z Galicyi Xięża nie chcą takowych pism 

wydawać do tuteyszego Kraiu maiąc w tey mierze naysurowszy zakaz 

z Strony Rządu. Jest wolnego stanu, bawi się przy JWW Wielopolskich 

Margrabstwie, przy Ulicy Floriańskiey pod Liczbą 541 zamieszkałych. 

Matka iey umarła w Krakowie w Roku 1804. Jako zaś to iest prawda, 

co zeznała, gotów iestem przysięgom potwierdzić, i na to się podpisuię 

własną Ręką. 

Woyciech Głuchowski
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Drugi Świadek to Wna Kunegunda z Turskich Dobrzyńska, 

Obywatelka Krakowa, lat pięćdziesiąt maiąca przy Ulicy Kanonney pod 

Liczbą 126 zamieszkała zeznała następnie –  

W Szczególności –  

Wą JMę Pannę Domicellę Bemównę znam od lat szesnastu, poznałam 

Ją w Krakowie przy Jey rodzicach, u których często bywałam, 

i nawzaiem matka Jey, także mnie często odwiedzała, szczególniey zaś 

naylepiey teras z nią poznałam się, w Krakowie, bo w domu naszym 

zawsze bywała, i bywa do tych czas, bawiąc u JWW Wielopolskich 

Margrabstwa Pińczowskich w Krakowie przy Ulicy Floriańskiey pod 

Liczbą 541 zamieszkałych. Ztąd zatym wiem że iest córką WW 

Andrzeja Bema Obywatela Królestwa Polskiego, właściciela wsi 

Słabkowice w Woiewództwie Krakowskim leżącey, i Agnieszki 

z Głuchowskich Małżonków iuż zmarłey. Jest wolnego stanu. Metryki 

zaś złożyć nie może, ponieważ się rodziła we Lwowie, a z Państw 

Austryackich nie chcą wydawać metryk do tuteyszego Kraju pod 

surową odpowiedzialnością. Podług zaś mego zdania będzie mieć lat 

dwadzieścia pięć. Jako to iest prawda co zeznałam, stwierdzić mogę, 

i na to się podpisuię własną ręką. 

Kunegunda z Turskich Dobryńska 

Podano d. 20 Lutego 819 R. Niniejszy Akt Znania 

Kommunikuiąc się Wmu Prokuratorowi do Wniosku. 

Kraków d. 20 Lutego 819 R. 

W. Z. Sędziego P.  

Miętuszewski Pisarz S.P. 

podano 22 Lutego 1819 

N. 427 

Prokurator wnosi, iż ninieyszy Akt Znania iako z prawem zgodny 

zatwierdzony być może –  

Kraków 22 Lutego 1819 

[podpis nieczytelny] 

Po wysłuchanym wniosku Urzędu Publicznego przy Trybunale 1szey 

Instancyi Wolnego Miasta Krakowa, i Jego Okręgu stosownie do 

uchwały Seymowey z dnia 18 Marca 1809 Roku zapadłey, ninieyszy 

Akt Znania z zatwierdzeniem wydaiemy.
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Działo się w Krakowie na Audiencyi Sądu Pokoju Wolnego Miasta 

Krakowa Okręgu Drugiego 

Dnia 23go Lutego 819 R. 

Lubowiecki S. P. 

1819 – Akt uszanowania Domiceli Bem 

Źródło: księga metrykalna alegat parafii WNMP (Mariacki), Kraków, 

Archiwum Narodowe w Krakowie 

Wywód Słowny w miejsce zastąpienia Aktu Uszanowania 

Działo się w Krakowie Dnia Dziewiętnastego Lutego Tysiąc Ośmset 

Dziewiętnastego Roku 

Przed Nami Sędzią Pokoiu Wolnego Niepodległego i ściśle 

Neutralnego Miasta Krakowa Okręgu Drugiego stanęła osobiście Wa 

Domicella Bemówna córka WWnych Jendrzeia Bema i Agnieszki 

z Głuchowskich małżonków, podług własnego zeznania lat dwadzieścia 

pięć maiąca, w Krakowie przy Ulicy Floriańskiey pod Liczbą Pięćset 

Czterdzieści Jeden zamieszkała i Ta oświadczyła iż życząc sobie 

wnieyść w śluby małżeńskie z Wnym Janem Kantym Fachinettym 

Patronem przy Trybunale Cywilnym 1szey Instancyi Woiewództwa 

Krakowskiego w Kielcach będącym, a niemogąc dostać od Oyca swego 

zezwolenia do zamęścia w formie prawem przepisanego z tego powodu, 

że Oyciec mieszka w Królestwie Polskim we Wsi Słabkowicach o mil 

kilkanaście odległey, dla udowodnienia iednak tego, iako Jey Oyciec 

nie zabrania Oney wnieyść w śluby małżeńskie z pomienionym Wnym 

Fachinettym, następujących stawiła świadków. 

Przedstawiony Pierwszy Świadek był pytany najprzód. 

W Ogólności 

1mo 

Jak się świadek zowie? 

Ad 1mum 

Zowię się Woyciech Głuchowski, mam lat czterdzieści ośm, Kawaler, 

Katolik, mieszkam przy Ulicy Grodzkiey pod Numerem Ośmdziesiąt 

Trzy. Jestem Asesorem przy Trybunale 1szey Instancyi Wolnego 

Miasta Krakowa z Okręgiem. 

Daley zapytany. 

W Szczególności.
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2do 

Zkąd Świadek zna Wą Pannę Domicellę Bemównę i czyli Świadkowi 

wiadomo, że Wny Jendrzey Bem pozwala córce swoiey Wney 

Domicelli Bemównie za niego w Śluby Małżeńskie z Wnym Janem 

Kantym Fachinettym Patronem Trybunału Cywilnego 1szey Instancyi 

Woiewództwa Krakowskiego w Kielcach będącym? 

 

Ad 2dum 

Będąc rodzonym Wuiem Panny Domicelli Bemówny, iest mi 

dostatecznie wiadomo że o Jey rękę stara się Pan Jan Kanty Fachinetty, 

a bywaiąc u Niey wiem dobrze także, że sobie życzy wnieyść w śluby 

małżeńskie z tym Panem Janem Kanty Fachinettym, i dlatego pisała do 

Oyca swego do Wsi Słabkowice w Królestwie Polskim leżącey 

o zezwolenie i błogosławieństwo Rodzicielskie, nie otrzymała na to 

w prawdzie pozwolenia w formie prawem przepisanego, odebrała 

iednak list przez Pannę Katarzynę Bemównę, Córkę Wo Bema, 

a Siostrę rodzoną Panny Domicelli Bemówny w tey osnowie: 

„Kochana Siostruniu, donoszę Ci, iż Oyciec nasz kazał ci odpisać, że Ci 

pozwala puyść za mąż za Pana Fachinettego, ieżeli Ci się podoba” 

a ztąd wiem dobrze, że Jey pozwala Oyciec póyść za mąż oddawszy na 

wolę czynić to, co się iey podoba, który list mi pokazywała, a do tego 

siostrzenicą moią będąc doletnią, poznaiąc szczęście swoie, i widząc 

z tego zamęścia szczęśliwość swoią, i pewny sposób do życia, a 

osobliwie widząc przyszłego małżonka swego dobrey Konduity, 

przywiązanego i szczerego przyjaciela, od zamysłu swego odstąpić nie 

chce, i nie może. Jako zaś to iest prawda, co zeznała, przysięgą 

stwierdzić mogę każdego czasu, i na to się podpisuię własną ręką. 

Woyciech Głuchowski 

Predstawiony Drugi Świadek był pytanym nayprzód. 

W Ogólności 

1mo 

Jak się świadek zowie? 

Ad 1mum 

Zowie się Kunegunda z Turskich, Dobrzyńska, mam lat pięćdziesiąt, 

Mężatka, Katoliczka, mieszkaiąca przy Ulicy Kanonney pod Liczbą 

126. Jestem Obywatelką Królestwa Polskiego.
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Daley pytany.  

W Szczególności. 

2do 

Pytanie iak wyżey 

Ad 2dum 

Wną JMę Pannę Domicellę Bemównę znam od lat Szesnastu, poznałam 

Ją w Krakowie przy Rodzicach, u których często bywałam, i na wzaiem 

matka Jey także mnie często odwiedzała, szczególniey zaś naylepiey 

teras z nią poznałam się, w Krakowie, bo w domu naszym zawsze 

bywała, i bywa do tych czas, bawiąc u JWW Wielopolskich 

Margrabstwa Pińczowskich w Krakowie przy Ulicy Floriańskiey pod 

Liczbą 541 zamieszkałych. Ztąd zatym wiem że iest córką WW 

Andrzeja Bema Obywatela Królestwa Polskiego, właściciela wsi 

Słabkowic w Woiewództwie Krakowskim leżącey, i Agnieszki 

z Głuchowskich Małżonków iuż zmarłey. Jest wolnego stanu. Dlatego 

żeń iest mi dobrze wiadomo, że Wny Bem pozwala córce swoiey Wną 

Domicelli póyść za Wgo Fachinettego, Patrona przy Trybunale 

Cywilnym w Kielcach zamieszkałego, ponieważ córka Jego 

wspomniona Domicella życząc sobie wnieyść w śluby małżeńskie 

z Wym Fachinettym, pisała do Oyca swego i Macochy o 

błogosławieństwo i pozwolenie do zamęścia, ten Jey nie odpisał, lecz 

kazał młodszey córc swoiey Pannie Katarzynie napisać do Panny 

Domicelli Siostry swoiey, która tak pisze: 

„Kazał Oyciec napisać do Ciebie, Kochana Siostruniu, iż ci pozwala 

poyść za Pana Fachinettego, ieżeli ci się podoba”, 

który list pokazywała mi Panna Domicella. – Wiem także od innych 

osób że nie broni Oyciec póyść za mąż swoiey Córce. Jako zaś to iest 

prawda co zeznała, przysięgą stwierdzić mogę, i na to się podpisuię 

własną ręką. 

Kunegunda z Turskich Dobrzyńska 

Miętuszewski Pisarz S.P. 

Niniejszy Akt Uszanowania stosownie do przepisów existuiącego dotąd 

prawa zatwierdzaiąc wydaie się – 

Kraków Dnia 25 Lutego 1819 R. 

W. Z. Upo. Sędziego P. 

Miętuszewski  

Pisarz 
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1819 – Akt małżeństwa Domiceli Bem z Janem Kantym Fachinetti 

Źródło: księgi metrykalne parafii WNMP (Mariacki), Kraków, 

Archiwum Narodowe w Krakowie 

Nr 24. Akt Małżeństwa 

Roku Tysiąc Ośmset Dziewiętnastego, dnia Trzynastego Kwietnia, 

przed Nami Wikaryuszem i Zastępcą Urzędnika stanu cywilnego 

Parafii Panny Maryi w Wolnym Mieście Krakowie Stawił się osobiście 

Wny JPan Kajetan Jan Kanty Fachinetty młodzian Patron przy 

Trybunale Cywilnym Plenipotencyi Woiewództwa Krakowskiego, 

zamieszkały w Kielcach Królestwie Polskim, tu i do tego Aktu do 

Krakowa przybyły mieszkaiący przy Rynku pod Liczbą czterysta 

ośmdziesiąt ośm, dowodzący metryką złożoną chrztu Która wyięta 

została z Księgi Kościoła Parafialnego Archiprezbiteralnego Panny 

Maryi, iż dnia Iiedenastego Sierpnia roku bieżącego ukończy rok 

Dwudziesty Dziewiąty wieku swoiego, Syn niegdy Antoniego 

Fachinettego iak Sepultura Jego zeyścia wyięta z Ksiąg powyżei 

wymienionego Kościoła Panny Maryi zaświadcza; i żyiącey 

We Barbary z Feystmandlów Fachinettowey wdowy obywatelki 

Krakowskiey, zamieszkałey przy Rynku małym pod Liczbą sześcset 

ośmdziesiąt a gdy temu Aktowi małżeństwa Asystuie uczynił Jey Akt 

uszanowania Prawnem przepisom Któremu dała błogosławieństwo 

swoie – Stawiła się także osobiście Wna JPanna Domicella Bem 

bawiąca się tu w Krakowie zamieszkała przy Ulicy Floryańskiey pod 

Liczbą pięćset czterdzieści ieden, dowodzącą Aktem znania w Celu 

zastąpienia Metryki urodzin, którey w Sądzie Pokoiu Wolnego Miasta 

Krakowa Okręgu Drugiego zrobiony a przez Urząd Publiczny 

Rzeczypospolitey Krakowskiey pozatwierdzenia onegoż wydany został, 

iż liczy lat Dwadzieścia pięć wieku swoiego; Córka Wo Jędrzeia Bema 

obywatela Królestwa Polskiego zamieszkałego w Wsi Słabkowicach 

pod Pińczowem, a gdy temu Aktowi Małżeństwa asystować nie może 

osobiście, złożyła Nam Wywód słowny przez Sąd Pokoiu Wolnego 

Miasta Krakowa Okręgu Drugiego na zastąpienie Aktu uszanowania 

sporządzony i niegdy Agnieszki z Głuchowskich Bemowey iak 

Sepultura Jey matki wyięta z Ksiąg Kościoła Archiprezbiteralnego 

Panny Maryi zaświadcza, rodem ze Lwowa Galicyi Austryackiey – 

Strony stawaiące żądaią abyśmy przystąpili do obchodu ułożonego 

między Niemi małżeństwa, Którego Zapowiedzi wyszły przed 

głównemi drzwiami naszego Domu gminnego, to iest: pierwsza dnia 

Dwudziestego pierwszego, druga zaś dnia Dwudziestego ósmego 

Marca roku bierzącego obydwie o godzinie dziewiątey z rana 

w Niedzielę – i iak Wypis Zapowiedzi z Księgi stanu cywilnego Parafii 

Gminney w Kielcach tu w załączeniu zaświadcza – Gdy o żadnem 

tamowaniu przeciw rzeczonego małżeństwa uświadomieni nie 

zostaliśmy, My przeto zważywszy wspomniane Akta, skąd okazuie się,
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iż formalności iakich Prawo wymaga zachowane zostały przychylaiąc 

się do namienionego żądania po przeczytaniu Stronom i świadkom 

wszystkich wyżey wyrażonych papierów i Aktów Działu szóstego 

Prawa cywilnego w tytule o małżeństwie, zapytaliśmy się przyszłego 

małżonka i przyszłey małżonki czyli chcą połączyć się węzłem 

małżeństwa? Na co gdy każde z Nich oddzelnie odpowiedziało iż taka 

Ich iest wola, Ogłaszamy i Oświadczamy w Imieniu Prawa iż Wny 

Kajetan Jan Kanty Fachinetty młodzian z Wną Panną Domicellą Bem 

połączeni są z sobą węzłem małżeństwa – Tego wszystkiego spisaliśmy 

Akt w przytomności JWo Antoniego Morbitzera Senatora 

Rzeczypospolitey Krakowskiey pełnoletniego mieszkaiącego przy 

Ulicy Grodzkiey pod Liczbą Dwieście Trzydzieści sześć i Wo 

Antoniego Fachinettego Pisarza Sądu Pokoiu Powiatu Skalbmierskiego 

pełnoletniego mieszkaiącego do tego Aktu przy Rynku małym pod 

Liczbą sześcset ośmdziesiąt pierwszego Powinowatego i drugiego brata 

rodzonego Zaślubionego – Tudzież Wo Michała Wincentego 

Dobrzyńskiego Obywatela Królestwa Polskiego pełnoletniego 

mieszkaiącego do tego Aktu przy Ulicy Kanoniczey pod Liczbą sto 

dwadzieścia sześć i Wo Antoniego Matakiewicza Pisarza [...] Sądu 

i Notaryusza Rzeczypospolitey Krakowskiey pełnoletniego 

mieszkaiącego przy Ulicy Grodzkiey pod Liczbą Dwieście pięć 

Przyiaciół zaślubioney – Akt ninieyszy Małżeństwa został stawaiącym 

przeczytany i wraz z Nami podpisany – Ks. Wincenty Kozłowski USC 

Podpisy: 

Jan Kanty Fachinetty 

Domicella z Bemów Fachinetta 

Barbara Fachinetta 

Antoni Morbitzer 

Antoni Fachinetty 

Michał Wincenty Dobrzyński 

Antoni Matakiewicz iako świadek 

 

2. Jan 

 

1792 – Akt chrztu Jana Bem 

Źródło: księgi metrykalne, Tarnów Katedra (Śródmieście), Archiwum 

Diecezjalne w Tarnowie 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 05.05.1792 

Numer domu i adres: 18 (Tarnów) 

Imię dziecka: Jan  

Ojciec: Andrzej Böehm (Bem) – adwokat w Sądzie szlacheckim 

(Forum Nobilium)
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Matka: Agnieszka z Gołuchowskich 

Ojciec chrzestny: Mikołaj Noramowicz – adwokat w Sądzie 

szlacheckim (Forum Nobilium), Tarnów 

Matka chrzestna: Marcjanna Bocheńska – mieszczka Tarnowa 

Imię i nazwisko księdza: Franciszek Woytarowicz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1822 – Akt urodzenia Florentyny Bem 

Źródło: księgi metrykalne, Warszawa USC Cyrkuł IV, Archiwum 

Archidiecezjalne w Warszawie 

Nr 275. Roku tysiąc ośmset dwudziestego drugiego, dnia dwudziestego 

czwartego Czerwca, o godzinie pierwszej z południa – Przed Nami 

Urzędnikiem Stanu Cywilnego gminy cyrkułu czwartego Miasta 

Stołecznego Warszawy, stawił się Jan de Cozban Bem liczący sobie lat 

trzydzieści ieden, bezżenny, prywatną plenipotencyą trudniący się 

mieszkaiący w domu pod liczbą sześćset pięćdziesiąt dziewięć przy 

Ulicy Leszno, i oświadczył Nam, iż na dniu dwudziestym trzecim 

miesiąca i roku bieżących o godzinie czwartey z południa w domu 

wyżey wyrażonym urodziło się dziecię płci żeńskiey, które Nam 

okazuie i daie mu Imiona Florentyna Klotylda; wyznaiąc, iż 

spłodziwszy ie z Niewiastą niewymienionego nazwiska w wolnym 

Stanie zostaiącą, i że właściwym iest Oycem tegoż dziecięcia i one za 

własną przyznaie Córkę. Oświadczenie powyższe i okazanie dziecięcia 

nastąpiło, w przytomności Piotra Skrzypkowskiego lat liczącego 

trzydzieści ieden, Pisarza Urzędu Stanu Cywilnego gminy wyż 

rzeczoney, mieszkaiącego pod liczbą ośmdziesiąt siódmą, przy Ulicy 

Kanonic, i Bogumiła Hoffman lat liczącego dwadzieścia dziewięć 

Maystra Siodlarza, mieszkającego pod liczbą siedmset czterdzieści ośm 

przy Ulicy Elektoralney. Akt niniejszy po przeczytaniu onego 

oświadczaiący Oyciec i Świadkowie z Nami podpisali. 

Podpisy: 

J: Iwaszkiewicz, Urz: St: Cyw: 

Jan de Cozban Bem Oyciec 

Gottlieb Hoffman 

Piotr Skrzypkowski 
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1824 – Akt małżeństwa Jana Bem z Antoniną Niecałkiewicz 

Źródło: księgi metrykalne Warszawa ASC Cyrkuł IV, Archiwum 

Państwowe w Warszawie 

Nr 36.  

Roku tysiąc ośmset dwudziestego czwartego, dnia dwudziestego 

dziewiątego Lutego, o godzinie piątey wieczorem – Przed Nami 

Urzędnikiem Stanu Cywilnego gminy Cyrkułu czwartego Miasta 

Stołecznego Warszawy, stawił się Jan Bem kawaler, rodem z Miasta 

Tarnowa, Galicyi Austryackiey, liczący lat trzydzieści trzy, według 

aktu znania prawnie zdziałanego, a przez Sędziego Pokoiu wydziału 

drugiego Powiatu i Miasta Warszawy zatwierdzonego, Dzierżawca Wsi 

Siestrzeni w Obwodzie Warszawskim Woiewództwie Mazowieckiem 

leżącey tamże od miesięcy siedmiu mieszkaiący, a co do ninieyszego 

Aktu, w Warszawie pod liczbą siedmset pięćdziesiąt przy ulicy 

Elektoralney Syn Andrzeja Bem, obywatela ziemskiego, zamieszkałego 

w dziedziczney wsi Słabkowicach, w obwodzie Stobnickim 

[Stopnickim] Woiewództwie Krakowskiem położoney, i Agnieszki 

z Głuchowskich Bemowey małżonki iego iuż zeszłey – I składa nam 

kopię wierzytelną Aktu Uszanowania Oycu swemu zdziałanego 

urzędownie na dniu dwudziestym szóstym Stycznia roku bieżącego 

przed Regentem Kancellaryi Ziemiańskiey Woiewództwa 

Mazowieckiego, i przez tegoż Regenta poświadczoną, która dowodzi 

taki zgon Matki swoiey, iako też że powadze Oycowskiey i Prawu 

w Artykule sto pięćdziesiąt trzecim przepisanemu zadośćuczynił – 

Niemniej składa Nam Świadectwo Expedycyi Pocztowey, pod dniem 

dwudziestym ósmym Stycznia bieżącego roku wydane, iako w tamże 

samym dniu, wyżrzeczony Akt Uszanowania Oycu do wsi Słabkowic 

odesłany został – Stawiła się także Antonina Zofia, dwóch imion 

Nicałkiewicz, zrodzona we wsi Bątkowie w Obwodzie Warszawskim 

Woiewództwie Mazowieckim, maiąca lat dwadzieścia trzy, według 

złożoney Metryki Chrztu wyiętey z Ksiąg Kościoła Parafialnego w 

Goszczynie będącego, mieszkaiąca od lat kilku przy Familyi swoiey, 

w Warszawie pod liczbą sześćset sześćdziesiąt sześć przy ulicy Leszno 

Córka niegdy Jakóba Nicałkiewicza Obywatela Ziemskiego, 

i Katarzyny z Żółkowskich Małżonków iuż zeszłych, według złożonych 

Aktów Zeyść wyiętych z Ksiąg Stanu Cywilnego gminy siódmey 

Miasta Warszawy – Żądaniem iest stron stawaiących, abyśmy do 

obchodu ułożonego między niemi małżeństwa przystąpili, którego 

Zapowiedzi uczynione były na drzwiach głównych naszego domu 

gminnego, pierwsza dnia dwudziestego piątego stycznia, a druga dnia 

pierwszego Lutego, roku bierzącego, o godzinach dwunastey 

w południe w Niedzielę, tudzież w gminie i Parafii Brwiniewskiey, 

pierwsza pod dniem pierwszym, a druga pod dniem ósmym bieżącego 

miesiąca i roku, iak stwierdza złożone świadectwo wydane przez 
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Urzędnika Stanu Cywilnego, gminy dopiero wzmiankowaney – Gdy 

o żadnem tamowaniu rzeczonego małżeństwa uwiadomieni nie 

zostaliśmy, przetu Mny Urzędnik Stanu Cywilnego zważywszy 

wspomniane wyżey akta, z których okazuie się, iż formalności iakich 

Prawo wymaga zachowane zostały i przychylaiąc się do namienionego 

żądania po przeczytaniu Stronom i Świadkom wszystkich wyż 

wspominionych papierów i działu Szóstego Prawa w tytule 

o Małżeństwie, Zapytaliśmy się przyszłego Małżonka i przyszłej 

Małżonki czyli chcą połączyć się z Sobą związkiem małżeńskim? Na 

co gdy każde z Nich oddzielnie odpowiedziało iż taka Ich iest wola, 

oświadczamy w Imieniu Prawa iż Jan Bem kawaler, i Antonina Zofia 

Nicałkiewicz Panna są połączeni z Sobą węzłem Małżeństwa – Czego 

spisaliśmy Akt w przytomności Augusta Gerst, liczącego lat 

pięćdziesiąt dwa, byłego Kapitana Woysk Polskich, mieszkaiącego pod 

liczbą tysiąc trzysta czterdzieści pięć przy Ulicy Krzyżkiey – Jana 

Jagielskiego, liczącego lat dwadzieścia cztery, Podporucznika Półku 

czwartego Piechoty Liniowey Woysk Polskich, mieszkaiącego pod 

liczbą trzysta dwadzieścia ośm przy ulicy Rynek nowego miasta – 

Jana Chodeckiego, liczącego lat dwadzieścia pięć, Podsekretarza przy 

Kommissyi Rządowey Skarbu, mieszkaiącego pod liczbą sześćset 

sześćdziesiąt sześć przy ulicy Leszno, i Bogumiła Nicałkiewicza, 

liczącego lat dwadzieścia trzy, Pod Officera Pułku trzeciego piechoty 

liniowey Woysk Polskich mieszkaiącego pod liczbą dwa tysiące 

dziewięć przy ulicy Bitney, Brata rodzonego nowey Małżonki, który to 

akt stawaiącym osobom przeczytany i podpisany został, przez Nas 

i przez wszystkie osoby do aktu tego wchodzące –  

Podpisy: 

J Iwarzkiewicz – Urz: St: Cywillo: 

Jan Bem 

Antonina Nicałkiewicz 

August Gierszt 

Jan Jagielski 

Jan Chódecki 

Bogusław Nicałkiewicz 

 

1826 – Akt zgonu Karola Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii św. Jana (Katedra), Warszawa, 

Archiwum Państwowe w Warszawie 

Nr 678. Działo się w Warszawie dnia dwudziestego pierwszego 

Miesiąca Grudnia, Tysiąc ośmset dwudziestego szóstego roku, 

o godzinie w pół do Dziesiątey przed południem. Stawili się Jan Bem, 

officyalista Skarbowy przy Komorze Celney, lat trzydzieści siedem 

maiący, przy Miodowey pod Liczbą czterysta dziewięćdziesiąt pięć, 
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y Stanisław Koplewski obywatel lat pięćdziesiąt siedem maiący, przy 

Ulicy Leszno pod liczbą sześćsetet sześćdziesiąt siedem, obydway 

w Warszawie Zamieszkali, y oświadczyli że w dniu dwodziestym 

Miesiąca Grudnia roku bieżącego, o godzinie w pół do ósmey u Rana, 

przy Ulicy Miodowey pod Liczbą czterysta dziewięćdziesiąt pięć, 

Umarł na Scirki Karol Bem, Miesiąc ieden y dni siedemnaście maiący, 

Syn Jana, y Antoniny z Niecałkiewiczów lat dwadzieścia siedem 

maiącey, Małżonkow Bemów. Po przekonaniu się naocznie o Zeyściu 

Karola Bem, Akt ten przeczytany stawaiącym, z Których pierwszy iest 

oycem Zmarłego Syna, przez Nas, wraz z temże oświadczaiącemi, 

podpisany został. – 

Ksiądz Mateusz Jachucki Proboszcz Parafialny Świętego Jana 

Podpisy: 

Jan Bem 

Stanisław Koplewski 

 

1830 – Akt zgonu Jana Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii św. Jana (Katedra), Warszawa, 

Archiwum Państwowe w Warszawie 

Nr 372. Działo się w Warszawie dnia dwudziestego drugiego Miesiąca 

Czerwca, tysiąc ośmset trzydziestego roku, o godzinie dziewiątey 

z rana. Stawili się Urodzeni Karol Zuberbier, Naczelnik Izby 

Obrachunkowey Królestwa Polskiego, liczący lat czterdzieści dwa, 

przy Ulicy Zakroczymskiey, pod liczbą tysiąc ośmset pięćdziesiąt 

siedm, i Hippolit Cieśliński, Plenipotent Hrabiego Ostrowskiego, 

liczący lat trzydzieści, przy Ulicy Miodowey, pod liczbą czterysta 

ośmdziesiąt dwa, obydway w Warszawie zamieszkali, y oświadczyli 

Nam, że w dniu dwudziestym pierwszym Miesiąca i Roku roku 

bieżących, o szóstey z rana, w mieszkaniu swoiem, w Warszawie przy 

Ulicy Piwney pod Liczbą sto iedenaście, umarł Urodzony Jan Boehm 

Żonaty, były Officyalista w Administracyi Konsumpcyiney, rodem 

z Miasta Lwowa, Gallicyi Austryackiey, Syn Rodziców z Imion 

oświadczaiącym niewiadomych, żyiący lat czterdzieści dwa; 

zostawiwszy po sobie owdowiałą żonę Antoninę z Nicałkiewiczów, 

pod liczbą powyższą zamieszkałą, bezdzietną. Przekonawszy się 

naocznie o zeyściu wspomnianego Boehm, Akt ten przeczytany, /: 

z których pierwszy iest szwagrem zmarłego,/ podpisanym został przez 

Nas, wraz z stawaiącemi. 

Ksiądz Walenty Greiffenberg Wikariusz Kościoła Parafialnego 

Świętego Jana 

Podpisy: 

Karol Zuberbier [mąż siostry Antoniny, Wiktorii Katarzyny] 

Hippolit Cieśliński 
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3. Józef Zachariasz 
 

1794 – Akt chrztu (z wody) Józefa Bem 

Źródło: księgi metrykalne, Tarnów Katedra (Zamieście), Archiwum 

Diecezjalne, Tarnów 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 14.03.1794 chrzest z wody 

Numer domu i adres: Tarnów – Zamieście (brak numeru) 

Imię dziecka: Zachariasz Józef 

Ojciec: Andrzej Bem 

Matka: Agnieszka z Gołuchowskich 

Ojciec chrzestny: Świętosław Lobiski, adwokat w Sądzie szlacheckim 

(Forum Nobilium), Tarnów 

Matka chrzestna: Katarzyna Gorczyńska z domu Łojowska, żona 

adwokata Sądu szlacheckiego w Tarnowie 

 

 

 

 

 

 

 

1795 – Akt chrztu (ceremonialnego) Józefa Bem 

Źródło: Tarnów – jak wyżej 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 14.01.1795  

Numer domu i adres: Tarnów – Zamieście (brak numeru) 

Imię dziecka: Zachariasz Józef ochrzczony z wody 14.03.1794 

Ojciec: Wielmożny Andrzej Behm (Bem) adwokat w Sądzie 

szlacheckim w Tarnowie (Forum Nobilium)  

Matka: Agnieszka z Gołuchowskich 

Ojciec chrzestny: Jan Nepomucen Wykowski – kapitan cieszyński 

Matka chrzestna: Dominica z hrabiów Starzyńskich, wspomnianego 

wyżej żona 

Imię i nazwisko księdza: Wojciech Strykowski – dziekan katedry 

w Tarnowie
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4. Katarzyna 
# 

1795 – Akt chrztu Katarzyny Bem 

Źródło: księgi metrykalne, Tarnów Katedra (Zamieście), Archiwum 

Diecezjalne, Tarnów 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 01.05.1795 

Numer domu i adres: Tarnów Zamieście (brak numeru) 

Imię dziecka: Katarzyna Filipina 

Ojciec: Andrzej Bem – adwokat Sądu szlacheckiego Tarnów (Forum 

Nobilium) 

Matka: Agnieszka z Gołuchowskich 

Ojciec chrzestny: ksiądz Wojciech Strykowski – dziekan katedry 

Matka chrzestna: Katarzyna Tetmayer, żona sekretarza sądu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1871 – Akt zgonu Katarzyny Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Narodzenia Najświętszej Marii Panny 

w Warszawie, Archiwum Państwowe w Warszawie 

Tłumaczenie z rosyjskiego 

Nr 192. Działo się w Warszawie dwudziestego ósmego kwietnia / 

dziesiątego maja / tysiąc osiemset siedemdziesiątego pierwszego roku 

o godzinie dziewiątej rano. Stawili się Walery Fachinetti urzędnik 

Głównej Dyrekcji Ziemskiego Towarzystwa Kredytowego i August 

Jaroszewski urzędnik sądowy obaj pełnoletni zamieszkali 

w Warszawie, i oświadczyli nam że dziś o godzinie piątej rano 

w Warszawie na ulicy Rynek Starego Miasta pod numerem 

czterdziestym pierwszym umarła Katarzyna Bem niezamężna, 

siedemdziesiąt cztery lat licząca, przy rodzinie pozostająca, urodzona 

w mieście Krakowie, córka Andrzeja i Agnieszki z Głuchowskich 

zmarłych małżonków Bem. Po naocznym przekonaniu się o śmierci 

Katarzyny Bem, Akt ten został przeczytany w obecności świadków, 

przez nich i przez Nas osobiście podpisany. 

Podpisy: 

Walery Fachinetti  

August Jaroszewski  

Ks. Władysław Seroczyński

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

skan w Genealodzy.pl 
Skanoteka 
https://metryki.genealodz

y.pl/index.php?op=pg&ar

=1&zs=0161d&sy=1871&

kt=3&plik=190-195.jpg 

 

 

 

https://metryki.genealodzy.pl/index.php?op=pg&ar=1&zs=0161d&sy=1871&kt=3&plik=190-195.jpg
https://metryki.genealodzy.pl/index.php?op=pg&ar=1&zs=0161d&sy=1871&kt=3&plik=190-195.jpg
https://metryki.genealodzy.pl/index.php?op=pg&ar=1&zs=0161d&sy=1871&kt=3&plik=190-195.jpg
https://metryki.genealodzy.pl/index.php?op=pg&ar=1&zs=0161d&sy=1871&kt=3&plik=190-195.jpg


Andrzej Bem i Agnieszka Głuchowska 

40 

 

5. Małgorzata 

 

1796 – Akt chrztu Małgorzaty Bem 

Źródło: Tarnów – jak wyżej 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 14.07.1796 

Numer domu i adres: Tarnów Zamieście 40 

Imię dziecka: Małgorzata Marianna 

Ojciec: Wielmożny Pan Andrzej Behm (Bem) adwokat Sądu (Forum)  

Matka: Agnieszka z Gołuchowskich  

Ojciec chrzestny: Wielmożny Józef Woiciechoski, szlachcic 

Matka chrzestna: Barbara Wojnarska, szlachcianka 

 

 

 

 

 

1798 – Akt zgonu Małgorzaty Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii WNMP (Mariacki), Kraków, 

Archiwum Narodowe w Krakowie 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 06.04.1798 

Adres: Floriańska 541 

Zmarły: Małgorzata, Andrzeja Behman córka 

Wiek: 1 rok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Julia 

 

1867 – Akt zgonu Julii Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Narodzenia Najświętszej Maryi 

Panny, Warszawa, Archiwum Archidiecezjalne Warszawskie  

Nr 147. Działo się w Warszawie w Parafii Narodzenia Najświętszej 

Marii Panny dnia dwudziestego Marca Tysiąc ośmset sześćdziesiątego 

siódmego roku o godzinie dziesiątej rano Stawili się Walery Fachinetti 
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Urzędnik Kommissyi Spraw Wewnętrznych i Karol Dutkiewicz Artysta 

Muzyczny po lat czterdzieści mający w Warszawie zamieszkali 

i oświadczyli że tu w Warszawie pod numerem siedmset ośm i 

dziewięć przy ulicy Leszno dnia wczorajszego o godzinie szóstej 

w wieczór umarła Julia Bem panna przy familii zostająca lat 

pięćdziesiąt cztery mająca rodem z Miasta Krakowa w Austryi córka 

niegdy Andrzeja i Joanny z Głuchowskich Małżonków. Przekonawszy 

się o ujściu Julii Bem Akt ten stawającym przeczytany przez tychże 

i Nas podpisany został. 

Podpisy: 

Walery Fachinetti  

Karol Dutkiewicz  

X Onufry Osiński Administrator parafii
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II. Andrzej Bem i Marianna Ostafińska 
 

1787 – Akt chrztu Marianny Ostafińskiej 

Źródło: księgi metrykalne parafii Rzeszów – Fara, Archiwum 

Parafialne w Rzeszowie 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 29.06.1787 

Numer domu i adres: 1 Zwinczyca [Zwięczyca] 

Imię dziecka: Marianna Małgorzata  

Ojciec: szlachetnie urodzony Tomasz Ostafiński – Administrator 

Zwięczycy 

Matka: szlachetnie urodzona Marianna Kozielska – żona jego 

Ojciec chrzestny: Józef Drozdowski – ekonom w Zwięczycy 

Matka chrzestna: Barbara Kunaszeńska – szafarka w zamku Rze... 

[reszta nieczytelna] 

Imię i nazwisko księdza: A.R.D. Tomasz Weynerski 

 

 

 

 

 

 

 

 

1807 – Akt małżeństwa Andrzeja Bem z Marianną Ostafińską  

Źródło: księgi metrykalne parafii Gaj, Archiwum Parafialne w Gaju 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 08.02.1807 

Numer domu i adres: 1 Gaj 

Pan młody: szlachetnie urodzony Andrzej de Cosban Bem – prawowity 

właściciel dóbr Gaj i Brzyczyna Górna 

Panna młoda: pani Marianna z Ostavińskich [Ostafińskich] 

Świadek: specjalnie zaproszony wielmożny Marcin Stawiński – kustosz 

kolegiaty św. Anny w Krakowie, prepozyt kościoła w Nawarzycach 

Świadek: Szymon Ostaviński [Ostafiński] – student [brat panny młodej]
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1840 – Akt zgonu Andrzeja Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach  

Nr 6. Wieś Słabkowice. Działo się w wsi Szańcu dnia iedynastego 

Stycznia Tysiąc osiemset czterdziestego roku o godzinie iedynastey 

przed południem. Stawili się Aleksander Bem lat dwadzieścia dziewięć 

maiący, i Konstanty Bem lat dwadzieścia cztery liczący, Synowie 

zmarłego w wsi Słabkowicach zamieszkali przy Matce, i oświadczyli 

nam że w dniu dziewiątym miesiąca bieżącego, o godzinie szustej 

wieczór umarł Jędrzey Bem lat siedymdziesiąt pięć maiący Dziedzic 

wsi Słabkowice Syn Wojciecha i Joanny z Weninów małżonków 

Bemów zostawiwszy po sobie Żonę Maryannę z Ostafińskich. 

Po przekonaniu się naocznie o zejściu Jędrzeja Bema Akt ten 

stawającym przeczytany. Stawaiący wraz ze mną podpisali. 

Podpisy: X. Mateusz Świątkiewicz Proboszcz Kościoła Szaniec  

Aleksander Bem, Konstanty Bem Synowie 

 

1855 – Akt zgonu Marianny Bem z Ostafińskich 

Źródło: Księgi metrykalne parafii Wodzisław, Archiwum Państwowe w 

Kielcach 

Nr 39. Wodzisław. Działo się w Mieście Wodzisławiu dnia 

trzydziestego Sierpnia Tysiąc Ośmset Pięćdziesiątego piątego roku 

o godzinie dziesiątej przed południem. Stawili się Jacenty Gondorowicz 

Szewc lat pięćdziesiąt trzy i Walenty Gawroński Gospodarz lat 

Sześćdziesiąt liczący Obydwaj Katolicy w Mieście Wodzisławiu 

zamieszkali i oświadczyli że tu w Wodzisławiu w dniu dwudziestym 

siódmym bieżącego miesiąca i roku o godzinie siódmej z rana Umarła 

Maryanna z Otwinowskich [Ostafińskich] Bemowa Katoliczka Wdowa 

po Andrzeju Bemie lat Sześćdziesiąt licząca mieszkająca w Wsi 

Słabkowicach Parafii Szaniec. Po przekonaniu się naocznie o Zejściu 

Bemowey Akt ten Stawaiącym pisać nieumiejącym przeczytany 

podpisaliśmy. 

Podpis: Xsiądz Wincenty Klamczyński Administrator Parafii 

Wodzisław 

 

1. Antonina 

 

1806 – Akt chrztu Antoniny Ostafińskiej (chrzest z wody) 

Źródło: księgi metrykalne parafii Gaj, Archiwum Parafialne w Gaju 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 22.01.1806  

Numer domu i adres: 1 Gaj 

Imię dziecka: Antonina
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Ojciec: (NN) z nieprawego łoża 

Matka: Marianna Astafińska (Ostafińska) 

Ojciec chrzestny: Jan Kumorowicz – organista 

Matka chrzestna: Helena Mostyńska z Krakowa 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1806 – Akt zgonu Antoniny Ostafińskiej  

Źródło: księgi metrykalne parafii Gaj, Archiwum Parafialne w Gaju 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 05.07.1806 

Numer domu i adres: 1 Gaj 

Imię dziecka: Antonina Marianna, zmarła na ospę,wiek 6 miesięcy 

Ojciec: niewiadomy 

Matka: Marianna z Ostasińskich (Ostafińska) 

 

 

 

 

 
 

2. Karolina 

 

1806 – Akt chrztu Karoliny Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Gaj, Archiwum Parafialne w Gaju 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 23.01.1807  

Data urodzenia: 13.01.1807 

Numer domu i adres: 1 Gaj 

Imię dziecka: Karolina  

Ojciec: szlachetnie urodzony Andrzej de Cosban Bem – prawowity 

właściciel dóbr Gaj i Brzyczyna Górna 

Matka: Marianna z Ostawińskich (Ostafińskich) 

Ojciec chrzestny: Szymon Ostawiński (Ostafiński) – wuj 

Matka chrzestna: pani Marianna Ostawińska (Ostafińska) – babka 

Imię i nazwisko księdza: Franciszek Chorąży – proboszcz w Gaju
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1827 – Akt urodzenia Wincentego Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Busko, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Nr 41. Działo się w mieście Busku dnia Czwartego Kwietnia Tysiąc 

Ośmset dwudziestego siódmego Roku o godzinie dziesiątej przed 

Południem 

Stawił się W. Woyciech Jaszewski Posesor folwarku w Busku 

Zamieszkały lat Sześćdziesiąt liczący w przytomności Bartłomieia 

Jagody lat Sześćdziesiąt Ośm i Woyciecha Gerela lat Siedmdziesiąt 

liczących jałmużników z Szpitala Buskiego i Okazał nam dziecię płci 

męzkiey na dniu wczorayszym o godzinie czwartey po południu w 

Słapkowicach [Słabkowicach] urodzone nieślubney Matki Karoliny 

z Bemów lat dziewiętnaście maiącey temu dziecięciu na Chrzcie Ś. 

w dniu dzisieyszym odbytym nadane zostało imię Wincenty Fer. 

[Ferreriusz], a Oycami Chrzestnemi jego byli wyżey wymieniony 

Stawaiący W. Woyciech Jaszewski i Apolonia Winterfeltowa z Witeza 

Akt ninieyszy z Stawaiącym został podpisany 

X Seb. Widawski PB 

 

1837 – Akt małżeństwa Karoliny Bem z Franciszkiem Manini 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne w 

Kielcach 

Nr 22. Wieś Słabkowice. Działo się w Wsi Szańcu dnia Trzydziestego 

Listopada, Tysiąc osiemset trzydziestego siódmego roku, o godzinie 

czwartey popołudniu. Wiadomo czynimy że w przytomności świadków 

pana Piotra Wędrychowskiego lat trzydzieści ieden maiącego, posesora 

dóbr Zbrodzice, tamże zamieszkałego, znajomego panu młodemu niżej 

wyrażonemu, i Alexandra Bema lat dwadzieścia osiem maiącego, 

w Wsi Słabkowicach zamieszkałego, brata rodzonego panny młodey, 

niżej wyrażoney. Na dniu dzisieyszym zawarte zostało religiyne 

małżeństwo między panem Franciszkiem Maninym byłym kapitanem 

woysk polskich w Wsi Słabkowicach zamieszkały, urodzony w Mieście 
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Stołecznym Warszawie z Rodziców Walentego i Zofii z Otwinoskich 

małżonków Maninich iuż nieżyiących w Mieście Krakowie zmarłych, 

lat czterdzieści dwa maiącym, iak świadczy kopia metryki urodzenia 

z Xsiąg Kościoła Parafialnego wyięta Warszawskiego, a panną 

Karoliną Bemówną, Córką Jędrzeja i Maryanny z Ostafińskich 

małżonków Bemów w Wsi Słabkowicach Dziedziczney zamieszkałych, 

dotąd przy Rodzicach zamieszkałą, urodzoną w Wsi Gaju Galicyi 

Austryiackiey, lat dwadzieścia dziewięć maiącey, podług aktu Znania 

sporządzonego przed Administratorem Kościoła Szańca, na dniu 

Dwudziestym szustym Listopada roku bieżącego – Jako też zezwolenie 

ustne obecney matki młodey Aktowi małżeństwa było oświadczone, 

z strony zaś Oyca Świadectwo pozwolenia i błogosławieństwo – 

Małżeństwo to przedziły trzy zapowiedzie głoszone w dni niedzielne 

w Kościele Parafialnym Chotel, pierwsza dnia dziewiątego, druga 

piętnastego, trzecia dwudziestego pierwszego Października roku 

bieżącego. Tamowanie małżeństwa nie zaszło. Małżonkowie nowi 

oświadczaią iż nie zawarli żadney umowy przedślubney. Błogosławił to 

małżeństwo X. Mateusz Świątkiewicz Admis. Akt ten stawaiącym 

i świadkom przeczytany. Stawaiący i świadkowie podpisali. 

Podpisy:  

X. Mateusz Świątkiewicz Adm. Kościoła Sza... 

Franciszek Manini  

Piotr Wędrychowski 

Alex. Bem brat panny 

 

1839 – Akt zgonu Karoliny Manini 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Nr 31. Wieś Słabkowice. Działo się w Wsi Szańcu dnia dwudziestego 

drugiego Kwietnia Tysiąc osiemset trzydziestego dziewiątego roku, 

o godzinie dziesiątey przed południem. Stawili się Franciszek Manini 

lat czterdzieści cztery maiący mąż zmarłey, i Alexander Bem lat 

dwadzieścia osiem liczący brat zmarłey, obydwaj w Wsi Słabkowicach 

zamieszkali, i oświadczyli nam że w dniu dwudziestym czwartym 

Marca roku bieżącego umarła Karolina Manini lat trzydzieści cztery 

maiąca, Córka Jędrzeja i Maryanny z Ostafińskich małżonków Bemów 

dziedziców Dóbr Słabkowice, zostawiwszy po sobie rzeczonego męża. 

Po przekonaniu się na ocznie o zeyściu Manini Akt ten stawaiącym 

przeczytany. Stawaiący podpisali wraz ze mną. 

Podpisy: X. Mateusz Świątkiewicz Prob. Kośc. Szań...  

Franciszek Manini  

Alexander Bem
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3. Wiktoria 

 

1807 – Akt chrztu Wiktorii (Kowalskiej) Bem  

Źródło: księgi metrykalne parafii Gaj, Archiwum Parafialne w Gaju 

Tłumaczenie z łaciny 

Data chrztu: 22.12.1807 

Numer domu i adres: 1 Gaj 

Imię dziecka: Wiktoria  

Ojciec: szlachetnie urodzony Andrzej de Cosban Bem – prawowity 

właściciel dóbr Gaj i Brzyczyna Górna 

Matka: Marianna z Ostawińskich (Ostafińskich) 

Ojciec chrzestny: Józef Ziębłowski – ze szpitala kościoła parafialnego 

Mariackiego w Krakowie 

Matka chrzestna: Agnieszka Haklowszczonka – ze szpitala kościoła 

parafialnego Mariackiego w Krakowie 

Imię i nazwisko księdza: Franciszek Chorąży – proboszcz w Gaju 

 

 

 

 

 

 

 

1829 – Akt znania i zastępczy akt uszanowania Wiktorii Kowalskiej (Bem) 

Źródło: Księgi metrykalne (alegata) parafii Koniusza, Archiwum 

Narodowe w Krakowie 

No 1 

Działo się w Wsi Wierzbno w Powiecie y Wojewodztwie Krakowskim 

w Biorze Woyta Gminy mieyscowey Dnia 25. miesiąca Lutego 1829 

Roku. 

Przedemną niżey wyrażonym Woytem Gminy Wierzbno, w Powiecie 

y Wojewodztwie Krakowskim, stanąwszy dzisiaj osobiście Wiktorya 

Kowalska, w Gminie tuteyszey zamieszkała służąca, złozyła Akt 

Znania przez Sąd Pokoju tuteyszego Powiatu wydany, ktorym 

udowodnia, iz liczy teraz życia swoiego lat dziewiętnaście, i że o życiu 

y mieyscu mieszkania swych Rodzicow Jędrzeja i Maryanny 

Kowalskich, oraz o dalszych Wstępnych z obydwoch linij, lub smierci 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

skany 15-20 w Szukaj w 

Archiwach 

https://www.szukajwarchi

wach.gov.pl/jednostka/-

/jednostka/14575569 
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tychże zadney niema wiadomości, tylko tyle, że Siostra iey starsza 

Karolina Kowalska, ktora dawniey w Wsi Podlężu za Pinczowem 

zamieszkiwała, a teraz od lat dziesięciu żadney o swym pobycie 

y mieyscu mieszkania niedaie wiadomości, powiadała iey, ze iest Corką 

Jędrzeja i Maryanny Kowalskich, Małżonkow, ktorzy ią w dziecinnym 

wieku odumarli, y gdzie byli pogrzebani nic o tym niewspomniała, iak 

rownie o tem gdzie by się urodziła y gdzieby była chrzczona, bo ona 

nawet sama chociasz starsza o mieyscu swego urodzenia nic 

niewiedziała. Następnie zaś upraszała, azeby, gdy z Walentym 

Wozniakiewiczem w Związek Małzeński wnieyść pragnie, tego zaś, 

iako małoletnia, y o Krewnych lub Powinowatych niewiedząca, bez 

zezwolenia Rady Familijney prawnie zawrzeć niemoże, Rada 

stawaiących tu znią szesciu Członkow iako Przyiacioł norganizowana 

być mogła, y obecnie iey żądanie pod rozwage wzięła. 

Przychylaiąc się do prozby takowey Woyt Gminy Rade Familyinę 

zprzedstawionych osob, to iest: 

1. Jana Bujaka 

2. Woyciecha Ciszowskiego 

3. Stanisława Knapika 

4. Jozefa Kępę 

5. Tomasza Musiała 

6. Łukasza Piątkę 

Wszystkich pełnoletnich, z moralnosci sobie znanych, w Gminie 

tuteyszey zamieszkałych, iako w Związkach Przyiaźni z proszącą 

zostaiących pod prezydencyą swoią norganizował y teyże żądanie 

Wiktoryi Kowalskiey pod rozwagę poddał, następnie Rada Familyina 

po zniesieniu się Członkow między sobą, iednomyslnemi Głosy 

oswiadcza, iz znając Walentego Wozniakiewicza w Gminie Wierzbno – 

puł roku zamieszkałego być Uczciwym Człowiekiem, y pewny sposob 

do życia z Profesyi Bednarskiey maiącym, mniema ze Wiktorya 

Kowalska w Małżeńskim z nim pozyciu podług stanu swoiego 

szczęsliwą, y w tym mniemaniu żądanie przez nią zezwolenie na 

połączenie się Związkiem Małzeńskim z tymże Wozniakiewiczem 

Wiktoryi Kowalskiej udziela. – Do tego zdania Rady Familyiney Woyt 

Gminy Prezyduiący w zupełności przychyla się, y gdy nic więcey do 

czynienia niepozostanie, natym posiedzenie zakończa, ktorego Protokoł 

po wyraźnym odczytaniu przez proszącą y Woyta Gminy iest 

podpisany, gdyż żaden z Członko pisać nie umie. –  

Wiktorya Kowalska 

Felix Zakrzeński Woyt Gminy Wierzbno
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Zgodność Ninieyszego Wypisu z Oryginałem na Papierze Stępla 

Zwyczaynego spisanym w Aktach Woyta Gminy Wierzbno 

zachowanym poswiadczam 

Felix Zakrzeński 

No 91 

Działo się w miescie Proszowice, Biorze Sądu Pokoiu Wydziału 

Spornego Powiatu Krakowskiego, dnia 10 Lutego 1829 roku. 

Przed niżej wyrażonym Podsędkiem Sądu Pokoiu Powiatu 

Krakowskiego w Województwie Krakowskiem stanąwszy osobiscie 

Wiktorja Kowalska panna, w Dobrach Wierzbno tutajszym Powiecie 

mieszkaiąca i z służby pokoiowej utrzymuiąca się – oswiadczyła – iż 

gdy Ekstraktu Metrjki Chrztu swego, równie iak Sepultur Rodziców, 

z powodu zupełnej niewiadomości o miejscu urodzenia swego i smierci 

Rodziców, mieć nie może i gdy nie zna takich Osób, któreby tych 

okolicznosci swiadomemi były – dokumenta zaś te, do zamierzonego 

wnijscia w stan małżeński, są niezbędnie potrzebne – uprasza przeto, 

aby z nią, stosowny Akt, na zastąpienie przerzeczonych Ekstraktów, 

przedsięwzięty został. –  

Następnie po przychyleniu się do tej prośby, i upomnieniu Stawaiącej; 

iż to, co zezna, zaprzysiądz będzie musiała – zeznała w Szczególności –  

„Lubo Rodziców moich zupełnie nie znałam, ani ich pamiętam, gdyż 

mię w dzieciństwie, a może nawet w niemowlęcym stanie, odumarli. – 

Siostra iednak moja starsza Karolina Kowalska, która dawniej w wsi 

Podłęże za Pińczowem zamieszkiwała, a teraz od lat dziesięciu, żadnej 

o swem pobycie i miejscu mieszkania nie daie wiadomości – powiadała 

mi – że iestem Córką Jedrzeja i Marjanny Kowalskich małżonków – 

którzy, iak wyżej przytoczyłam, od dawna pomarli – lecz gdzieby byli 

pogrzebani, tego nie wspominała mi i o tem zupełnie nie wiem – równie 

iak o tem, gdziebym się urodziła, i gdzie iestem chrzczona, bo ona 

nawet sama, chociaż starsza, o miejscu swego urodzenia nie wiedziała – 

iak uważam z ciągu życia mego mam wieku swego lat dziewiętnaście – 

od dzieciństwa byłam między ludźmi obcemi, i teraz służąc w 

Wierzbnie u Państwa Zakrzeńskich do usług pokoiowych, z tej służby 

utrzymuię się – iestem stanu wolnego, panna katoliczka – gdy więc 

Ekstraktów Metrjki Chrztu swego oraz Sepultur Rodziców, równie iak 

dalszych wstępnych dla zupełnej niewiadomości, mieci nie mogę – i 

gdy okoliczności tych przerzeczona Siostra moia, iako z miejsca pobytu 

nie wiadoma, poświadczyć nie może – przeto zeznania te moie zaprzy-

siądz oświadczam się i o wydanie mi stosownego Aktu upraszam –” 

Wiktorya Kowalska
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Po złożeniu i podpisaniu tych zeznań polecono Interesentce, aby dla 

powtorzenia ich w myśl prawa i poprzysiężenia, za dni Czternaście 

stawiła się – i na tem protokół przerwano –  

w Zastępstwie Podsędka Kręciński [podpis nieczytelny] 

Działo się w Sądzie iak wyżej dnia 24 Lutego 1829 roku 

W dniu dzisiajszym, iako terminie dwótygodniowym, do powtorzenia 

powyższych zeznań przypadaiącym – Stawiła się osobiscie Wiktorja 

Kowalska, – i po zwykłem o rzetelne wyznanie upomnieniu, – na 

szczególne zapytania odpowiedziała –  

„Według powiesci mej Starszej rodzonej Siostry Karoliny Kowalskiej, 

która dawniej, przed lat dziesięciu w wsi Podłęże z Pińczowem 

przemieszkiwała, a o której terazniejszem miejscu pobytu, żadnej nie 

mam wiadomości – iestem Córką Andrzeja i Marjanny Kowalskich 

małżonków, których ani znałam, ani pamiętam, gdyż mię w 

niemowlęcym odumarli stanie, atoli gdzie się rodziłam i gdzie iestem 

chrzczoną oraz gdzieby pomienieni Rodzice moi pomarli i byli 

pogrzebani – o tem zupełnie nie wiem, bo mi tego przerzeczona Siostra 

nie wspominała, a nawet ona sama, lubo starsza, o miejscu swego 

urodzenia nie wiedziała – od dzieciństwa mego, aż do czasu nabrania sił 

fizycznych, wychowywaną byłam przez obcych ludzi – a od tej Epoki 

trudnię się służbami i obecnie w dobrach Wierzbno służę u Państwa 

Zakrzeńskich za pokoiowkę i z tego się utrzymuię – ile uważam z biegu 

życia mego mam lat ośmnaście zkończone czyli dziewiętnasty – iestem 

katoliczka – stanu wolnego panna – że zaś na teraz zamierzam wejść 

w związki małżeńskie, a Ekstraktów Metrjki Chrztu swego, iakoteż 

Sepultur Rodziców i dalszych wstępnych, z przyczyny zupełnej 

niewiadomości, mieć nie mogę – i gdy tu nie mam Świadków takich, 

którzyby te okolicznosci stwierdzić mogli – sama przeto zeznania moie 

zaprzysięgnę i o wydanie mi stosównego na ten cel Aktu proszę – „ 

Wiktorya Kowalska 

Po czem odstąpiła – i na tem Akt niniejszy ukończony i podpisany 

zostaie –  

Wacław Haydziński 

Podsędek 

No 85. 

Sąd Pokoiu Powiatu Krakowskiego Akt ninieyszy komunikuie 

Urzędowi Publicznemu w celu uczynienia prawnego Wniosku. – pod 

nieobecność Sędziego Pokoiu –  

Wacław Haydziński 

Podsędek Zast. Sędziego Pokoiu [...]
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No 176. 

Urząd Publiczny wnioskuie: Iż gdy Interesentka, zeznania swe 

przysięgą urzetelni – Akt niniejszy, w zupełności zatwierdzonym 

i wydanym bydź może – Proszowice d. 24 Lutego 1829 roku 

Karol Kręciński 

Z prokuratu Królewski[ego] 

Sąd Pokoju Powiatu Krakowskiego po uczynieniu stawającey 

Interesantce stosownych uwag o ważności Przysięgi, y skutkach 

krzywo-przysięstwa, przypuszcza ją do zaprzysiężenia w Rotę = „iż to 

wszystko co tu w Sądzie względem Rodu i pochodzenia swego, tudzież 

niewiadomości o życiu y mieyscu mieszkania, lub Śmierci Wstępnych 

swoich, zeznała, – jest szczerą prawdą” = A po rzeczywistem takowey 

Przysięgi wykonaniu, y w dowod tego podpisaniu się jak następuje: = 

tak przysięgłam 

Wiktorya Kowalska 

Akt ninieyszy na zastąpienie Ekstraktu Metryki Chrztu Wiktoryi 

Kowalskiey, y na dowod niewiadomości o Życiu y mieyscu mieszkania, 

lub Śmierci wszystkich jey wstępnych służyć maiący, zatwierdza 

i wydaje. 

W Proszowicach 24 Lutego 1,829. 

pod nieobecność Sędziego Pokoiu. 

Wacław Haydziński 

Podsędek, Zastępca Sędziego Pokoiu [...] Martyńskiego 

PSP 

 

1829 – Akt małżeństwa Wiktorii Kowalskiej (Bem) z Walentym 

Woźniakiewicz 

Źródło: księgi metrykalne parafii Koniusza, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Nr 4. Wierzbno 

Działo się w wsi Koniuszy dnia Szesnastego Lutego Tysiąc ośmset 

dwudziestego dziewiątego roku o godzinie dwunastey w południe. 

Wiadomo czynimy że w przytomności świadków Jędrzeia 

Węglowskiego kowala lat trzydzieści pięć i Jędrzeia Wieczorka 

Zagrodnika lat Czterdzieści maiącego w Wsi Wierzbno zamieszkałych 

włościan, na dniu dzisieyszym zawarte zostało religijne małżeństwo 

między Walentem Woźniakiewiczem Bednarzem młodzianem w Wsi 
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Wierzbno zamieszkałem, urodzonym w Mieście Wodzisławiu 

z Michała zmarłego i Jadwigi z Kozłowskich małżonków 

Woźniakiewiczów tamże zamieszkałey, lat dwadzieścia siedm 

maiącym, a Panną Wiktoryą Córką zmarłych Jędrzeia i Maryanny 

małżonków Kowalskich z mieysca ich śmierci niewiadomych Lat 

Dziewiętnaście liczącą, w Wsi Wierzbno zamieszkałą służącą 

z mieysca urodzenia niewiadomego. Małżeństwo to poprzedziły trzy 

zapowiedzi w dniach pierwszym, ósmym i piętnastym Lutego roku 

bieżącego w Parafii Koniuskiej, iako też zezwolenie ustne obecnych 

Aktowi małżeństwa Matki nowo zaślubionego, ze strony zaś rodziców 

Wiktoryi Kowalskiej zezwolenie Rady familiyney przed Woytem 

Gminy Wierzbno na dniu Dwudziestym piątym miesiąca Lutego roku 

bieżącego urzędownie nastąpiło. Tamowanie małżeństwa nie zaszło. 

Małżonkowie nowi oświadczaią iż nie zawarli umowy przed ślubney. 

Akt ten stawaiącym i świadkom przeczytany którzy gdy pisać nie 

umieią przezemnie podpisany został. – 

Podpis: Xsiądz Szczepan Boniecki Pleban Parafii Koniuszy [...] 

 

1863 – Akt zgonu Wiktorii Pasierb z Bemów 

Źródło: księgi metrykalne parafii Wodzisław, Archiwum Państwowe 

w Kielcach 

Nr 21. Wodzisław. Działo się w Mieście Wodzisławiu dnia szesnastego 

Sierpnia tysiąc osiemset sześćdziesiątego trzeciego roku o godzinie 

trzeciej po południu. Stawili się Walenty Miarecki lat czterdzieści 

i Jakub Lodoski lat pięćdziesiąt ośm liczący obadwaj gospodarze w 

Wodzisławiu zamieszkali i oświadczyli że tu w Wodzisławiu w dniu 

czternastym bierzącego miesiąca i roku o godzinie drugiej po południu 

umarła Wiktorya z Bemów Pasierbowa lat sześćdziesiąt licząca 

pozostawiwszy po sobie owdowiałego męża Piotra Pasierba wyrobnika 

w Wodzisławiu zamieszkałego. Po przekonaniu się naocznie o zejściu 

Pasierbowy Akt ten stawającym pisać nieumiejącym przeczytany 

podpisaliśmy. – 

Podpis: Xiądz Wincenty Klamczyński Pleban Wodzisławia 

4. Aleksander 

 

1810 – Akt urodzenia Aleksandra Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Wieś Słabkowice. Nr. 17. 

Roku Tysięcznego Ośmsetngo Dziesiątego, Dnia Dwudziestego 

Szostego miesiąca Listopada, a godzinie Drugiey po południu: Przed 

nami Kommendarzem Kościoła Szanieckiego, Sprawuiącym Obowiąski
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Urzędnika Stanu Cywilnego, Gminy Szanieckiey, Powiatu 

Szydłowskiego, w Departamencie Krakowskim; Stawił się Wielmożny 

Jędrzey Bem Possessor Wsi Słabkowic, liczący lat Czterdzieści dwa, 

w Słabkowicach zamieszkały, i okazał nam Dziecię płci męskiey, które 

urodziło się w Domu Jego pod numerem pierwszym, na Dniu 

Dwudziestym Czwartym Listopada, roku bieżącego, o godzinie osmey 

w wieczor; oświadczaiąc, iż iest spłodzone z niego, i Maryanny 

z Ostafińskich Dwadzieścia pięć lat maiącey, Jego Małżonki, i że 

życzeniem Jego iest, nadać mu Jmiona Konrad, Piotr, Alexander. Po 

uczynieniu powyższego Oświadczenia i Okazania Dziecięcia, 

w przytomności Wielmożnego Jana Kopycińskiego Dziedzica części 

Borzykowy, wioski w Gminie Gnoienskiey leżącey, liczącego lat 

pięćdziesiąt, w Zbrodzicach wiosce do Powiatu Stopnickiego należącey 

mieszkaiącego; tudzież Adama Kopycińskiego, Dziedzica wsi Kąty 

w Powiecie Siemnickim Departamentu Warszawskiego, leżącey, 

liczącego lat Trzydzieści, w Kątach mieszkaiącego; ninieyszy Akt 

Urodzenia, po przeczytaniu onego, Oyciec i Swiadkowie z nami 

podpisali. – 

Podpisy: 

Xiądz Franciszek Paliszewski Kommendarz Kościoła Szanieckiego, 

sprawuiący Obowiązki Urzędnika Stanu Cywilnego  – 

Andrzey Bem Possessor wsi Słabkowic oyciec 

Jan Kopyciński Dziedzic części Borzykowy swiadek. 

Adam Kopyciński, Dziedzic wsi Kontuw Swiadek 

 

1873 – Akt zgonu Aleksandra Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Pińczów, Archiwum Państwowe w 

Kielcach 

Tłumaczenie z rosyjskiego 

Nr 204. Pińczów.  

Działo się w Pińczowie piętnastego (dwudziestego siódmego) sierpnia 

tysiąc osiemset siedemdziesiątego trzeciego roku o godzinie dwunastej 

w południe. Stawili się Wojciech Banach pięćdziesiąt sześć lat i Michał 

Kwiecień pięćdziesiąt lat, słudzy kościelni w Pińczowie zamieszkali 

i oświadczyli że dzisiaj o godzinie czwartej rano umarł w Pińczowie 

Aleksander Bem urzędnik dworski, syn zmarłych Andrzeja i Marianny 

z Ostafińskich, urodzony we wsi Słabkowice w powiecie Stopnickim, 

w Pińczowie zamieszkały, sześćdziesiąt trzy lata mający, kawaler. 

Po naocznym przekonaniu się o śmierci Aleksandra Bema, akt ten 

stawającym przeczytany a z powodu ich niepiśmienności przez Nas 

tylko podpisany. 

Podpis:  

Ks. Bronisław Mieszkowski
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5. Teofila 

 

1811 – Akt urodzenia Teofili Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach  

Nr 95. Słabkowice Wieś. 

Roku Tysiąc Ośmset Jedenastego, Dnia Trzydziestego pierwszego 

Miesiąca Grudnia, o godzinie pierwszej po południu. Przed Nami 

Urzędnikiem Stanu Cywilnego Gminy Szanieckiey, Powiatu 

Szydłowskiego, w Departamencie Krakowskim; Stawił się WJ Pan 

Andrzey Bem, Possessor Wsi Słabkowic, liczący lat Czterdzieści trzy 

w Słabkowicach zamieszkały, i okazał nam Dziecię płci Żeńskiey, 

które urodziło się w Domu Jego pomieszkania, pod Numerem 

Pierwszym, na Dniu Dwudziestym czwartym bieżącego miesiąca 

i Roku, o godzinie Ósmey wieczorney, oświadczaiąc iż iest spłodzone 

z Niego i W. Maryianny z Ostafińskich, Dwadzieścia pięć lat maiącey 

iego Małżonki, i że życzeniem iego iest nadać mu Imiona Teofila, 

Urszula, i Ewa. – Po uczynieniu powyższego Oświadczenia, i okazaniu 

Dziecięcia, w przytomności WJ Pana Teodora Gołuchowskiego, 

Dziedzica Szyszczyc, liczącego lat Czterdzieści, w Szyszczycach 

Parafii Gnoieńskiej zamieszkałego, tudzież WJ Pana Jana Nepomucena 

Kopycińskiego, Dziedzica Części Borzykowy, liczącego lat 

Pięćdziesiąt pięć, w Zbrodzicach Parafii Buskiey, Powiecie Stopnickim 

zamieszkałego; Akt ninieyszy stawaiącym przeczytany był, i podpisany 

został, przez Nas, Oyca, i Świadków obydwóch. – 

Podpisy:  

Xiądz Franciszek Paliszewski Kommendarz Kościoła Szanieckiego, 

sprawuiący Obowiązki Urzędnika Stanu Cywilnego  

Andrzey Bem Oyciec Dziecięcia 

Teodor Gołuchowski Dziedzic Szyszczyc Świadek 

Jan N. Kopyciński Dziedzic Części Borzykowy Świadek 

 

1814 – Akt zgonu Teofili Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Nr 1. Roku Tysiąc Ośmset Czternastego Dnia szóstego M-ca Stycznia 

ogodzinie drógiey po Południu. Przed Komendarzem Kościoła 

Szanieckiego, sprawoiący obowiązki Urzędnika Stanu Cywilnego, 

Gminy Szanieckiey, Powiatu Szydłowskiego w Departamencie 

Krakowskim. Stawił się Andrzey Bem Dziedzic Słabkowic Wsi, 

w Słabkowicach zamieszkały, lat liczący czterdzieści ośm i Tadeusz 

Kowalski lat dwadzieścia dwa maiący w Słabkowicach Zamieszkały, 

pierwszy Oyciec zmarłego dziecięcia a drógi Sąsiad czyli Świadek, 
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oświad: i dnia piątego M-ca i Roku wyrzey rzeczonego o godzinie 

czwartey rano. – J Panna Teofila Urszula lat trzy maiąca Córka wyrzey 

wspomnionego W-go Andrzeja Bema i Maryanny z Ostasińskich 

[Ostafińskich] umarła w Domu jego pod Numerem 1-wszym. 

Po uczynieniu powyższego Oświadczenia wraz podpisaliśmy po 

przeczytaniu onego Aktu. 

Podpis: X. Franciszek Paliszewski Komendarz Kościoła Szanieckiego 

sprawuiący Obowiąz: Urzęd: Sta: Cyw: 

 

6. Ludwika 

 

1813 – Akt urodzenia Ludwiki Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Słabkowice. 

Nr 24. Roku Tysiąc Ośmset Trzynastego Dnia Czternastego Miesiąca 

Sierpnia o godzinie piątey po południu. Przed nami Komendarzem 

Kościoła Szanieckiego sprawóiącym obowiązki Urzędnika Stanu 

Cywilnego Gminy Szanieckiey, Powiatu Szydłowskiego, 

w Departamencie Krakowskim. Stawił się Andrzey Bem Dziedzic Dóbr 

Słabkowic lat pięćdziesiąt liczący w Słabkowicach zamieszkały 

i okazał nam Dziecię płci Żeński, które urodziło się w Domu jego pod 

Nomerem pierwszym Dnia Dwunastego Miesiąca i roku wyrzey 

rzeczonego o godzinie ósmej Ranney, oświadczając iż iest spłodzone 

z niego i W. Maryanny z Ostasińskich [Ostafińskich] lat trzydzieści 

pięć maiącey jego Małżonki i że życzeniem jego iest nadać iey Imię 

Ludwika. Po uczynieniu takowego oświadczenia i okazaniu nam 

Dziecięcia, Kopycińskiego Possessora Zbrodzic lat pięćdziesiąt ośm 

liczącego i WJ-o. Jana Gołochowskiego Dziedzica Dóbr Szczypcyc lat 

czterdzieści maiącego. Akt ninieyszy stawaiącym przeczytany był oraz 

z nami przez osoby w Akcie wspomniane podpisanym został. 

Podpis: X. Franciszek Paliszewski Kom. Kość. Szaniec 

 

1818 – Akt zgonu Ludwiki Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne w 

Kielcach 

Słabkowice. 

Nr 12. Roku Tysiąc Ośmset Ośmnastego Dnia dwudziestego 

dziewiątego miesiąca Marca, Przed nami Komendarzem Kościoła 

Szanieckiego, sprawuiącym obowiązki Urzędnika Stanu Cywilnego 

Gminy Szanieckiey Powiatu Szydłowskiego w Woiewództwie 

Krakowskim. Stawili się W-y JP. Jan de Matta Dzodowski Kommisarz 

Dóbr Szaniec, i W-y JP. Andrzey Bem. Dziedzic Dóbr Słabkowic lat 
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piędziesiąt maiący, pierwszy uproszony Świadek, a drugi Oyciec 

zmarłego Dziecięcia, i oświadczyli nam, iż dnia dwudziestego ósmego 

z rana, miesiąca i roku bieżącego JP. Ludwika Bemówna lat pięć życia 

maiąca W. Andrzeja Bema i Maryanny z Ostasińskich [Ostafińskich], 

lat trzydzieści maiącey Córka umarła w Domu pod Nomerem 

pierwszym. Poczem Akt ninieyszy podpisaliśmy, po przeczytaniu 

Onegoż. – 

Podpis: X Andrzey Karczmarczyk Komendarz Kościoła Szaniec 

Sprawuiący Obowiązki Urzędnika Stanu Cywilnego 

 

7. Konstanty 

 

1815 – Akt chrztu Konstantego Bem 

Źródło : księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Tłumaczenie z łaciny 

Data: 28.02.1815  

Numer domu i adres: 1 Słabkowice 

Imię dziecka: Konstanty 

Ojciec: Andrzej Bem właściciel wsi 

Matka: Marianna z Ostafińskich 

Ojciec chrzestny: urodzony Ignacy Bystrzanowski z Borzykowa 

Matka chrzestna: urodzona Urszula Kopycińska ze Zbrodzic 

Stan: Wszyscy szlachta 

8. Emilia 

 

1817 – Akt urodzenia Emilii Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Wieś Słabkowice 

Nr 17. Roku Tysiąc Ośmset Siedmnastego Dnia dziewiętnastego, 

Miesiąca Lutego o godzinie drugiey po południu Przed nami 

Komendarzem Kościoła Szanieckiego sprawuiącym obowiązki 

Urzędnika Stanu Cywilnego Gminy Szanieckiey Powiatu 

Szydłowskiego Obwodu Stopnickiego w Woiewództwie Krakowskim. 

Stawił się W-y Andrzey Bem, lat czterdzieści dwa liczący Dziedzic 

Wsi Słabkowic i Skorzowa, w Słabkowicach zamieszkały i okazał nam 

Dziecię płci żeńskiey, które urodziło się w domu jego pod nomerem 

pierwszym, o godzinie dziesiątey wieczór dnia piętnastego Sierpnia 

roku Tysiąc Ośmset Szesnastego roku, oświadczaiąc iż iest spłodzone 

z Niego i W-ey Maryanny z Ostasińskich [Ostafińskich] maiącey lat 

dwadzieścia dziewięć Małżąki Jego, i że życzeniem jego iest nadać mu 
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Imię Emilia, Urszula i Anna. Po uczynieniu powyższego oświadczenia 

i okazaniu Nam Dziecięcia w przytomności Świadków, W-o Wiktoryna 

Kopycińskiego, Possessora Dób[r] Zbrodzic, lat dwadzieścia ośm 

liczącego, i W-o Karola Grawen, lat czterdzieści sześć maiącego 

Rządcy Wsi Suskrajewic tamże zamieszkałego Akt ninieyszy 

Stawaiącym przeczytany był i przez Nas i Stawaiących podpisany 

został – 

Podpis: X Andrzey Karczmarczyk Ko. Ko. Sza. Spra. Obo. Urz. Sta. 

Cyw. Gminy Szan. 

 

1847 – Akt małżeństwa Emilii Bem z Aleksandrem Hoszowskim 

Źródło: księgi metrykalne parafii Wszystkich Świętych, Kraków, 

Archiwum Narodowe w Krakowie 

Nr 14. Roku Tysiąc ośmset czterdziestego siódmego Dnia trzydziestego 

pierwszego Marca o godzinie piątej z południa. Przed Nami 

Administratorem Kościoła i Parafii Wszystkich Świętych Urzędnikiem 

Stanu Cywilnego w Krakowie stawił się Wielmożny Alexander 

Hoszowski Kawaler Kancellista Trybunału, w Krakowie przy Ulicy 

Grodzkiej pod Liczbą ośmdziesiąt cztery i pięć zamieszkały lat 

dwadzieścia dziewięć liczący, jak Wyciąg Aktu Urodzenia wypisany 

z Ksiąg Cywilnych Parafii Panny Maryi w Krakowie świadczy, 

urodzony w Krakowie syn niegdy Mikołaja Hoszowskiego byłego 

Senatora i Maryanny z Bielawskich już zmarłych Małżonków, jak 

wyciągi Aktów Zejścia wypisane z Ksiąg Cywilnych Parafii Panny 

Maryi, a w Archiwum Sądu Pokoju Okręgu pierwszego znajdujących 

się dowodzą. Nie ma żadnych wstępnych Krewnych jak wywód słowny 

na niemożność złożenia Sepultur Wstępnych zdziałany w Sądzie 

Pokoju Okręgu pierwszego dnia piętnastego Miesiąca i roku bieżących 

potwierdza. Stawiła się także Wielmożna Emilia Urszula Anna trzech 

Imion Bem panna z własnych funduszów się utrzymująca, przy Ulicy 

Grodzkiej pod Liczbą ośmdziesiąt cztery i pięć zamieszkała, lat 

dwadzieścia sześć licząca, jak Akt Urodzenia wypisany z Ksiąg 

Cywilnych Parafii Szaniec w Królestwie Polskim udowadnia. Urodzona 

w Wsi Słabkowice w Parafii Szaniec. Córka niegdy Andrzeja Bem 

zmarłego jak wyciąg Aktu Zejścia wypisany z Ksiąg Cywilnych Parafii 

Szaniec poświadcza, i Wielmożnej Maryanny z Ostafińskich Bem 

żyjącej Dziedziczki Dóbr Słabkowice i tamże zamieszkałej, której 

Wielmożna Emilia Urszula Anna trzech Imion Bem dla odległości i 

zagraniczności miejsca nie mogła wobec złożyć Aktu uszanowania, jak 

wywód słowny na niemożność złożenia Aktu Uszanowania swej Matce 

sporządzony w Sądzie Pokoju Okręgu pierwszego dnia piętnastego 

Miesiąca i roku bieżących dowodzi. Strony stawające żądają abyśmy 

przystąpili do obchodu ułożonego między niemi Małżeństwa, którego 

Zapowiedzi wyszły z obudwóch stron w Parafii naszej, to jest: pierwsza 
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dnia czternastego, a druga dwudziestego pierwszego Lutego roku 

bieżącego w Niedziele. Gdy żadne tamowanie przeciw rzeczonemu 

Małżeństwu nie zaszło, My przejrzawszy wszystkie do niniejszego 

Aktu ściągające się papiery, z których okazuje się iż formalności jakich 

prawo wymaga zachowane zostały, przychylając się do namienionego 

żądania, po odczytaniu stronom i Świadkom wszystkich wyżej 

rzeczonych papierów, jako też Działu szóstego Kodeksu Cywilnego 

w Tytule o Małżeństwie, i zapytaliśmy się przyszłego Małżonka 

i przyszłej Małżonki czyli chcą pobrać się ze sobą? Na co gdy każde z 

nich oddzielnie odpowiedziało, iż taka ich jest wola, oświadczamy 

w Imieniu Prawa: iż Wielmożny Alexander Hoszowski Kawaler 

z Wielmożną Emilią Urszulą Anną trzech Imion Bem panną połączeni 

są z sobą związkiem Małżeństwa. Tego wszystkiego spisaliśmy Akt w 

przytomności Wielmożnego Jegomości Xiędza Adama Jakubowskiego 

Rektora Kollegium szkól pobożnych lat czterdzieści siedm liczącego 

przy Ulicy Świętego Jana pod Liczbą czterysta siedemdziesiąt sześć, 

Wielmożnych Jana Czernickiego Sędziego prezydującego w Trybunale 

lat czterdzieści sześć liczącego przy Ulicy Floryańskiej pod Liczbą 

pięćset trzydzieści ośm, Józefa Więckowskiego Kancellisty Trybunału 

lat trzydzieści pięć liczącego przy Ulicy Szczepańskiej pod liczbą 

trzysta ośmdziesiąt jeden i dwa, na koniec Romana Reklewskiego 

Kancellisty Trybunału lat trzydzieści liczącego przy Ulicy Mikołajskiej 

pod Liczbą sześćset pięćdziesiąt jeden zamieszkałych. Po czem Akt ten 

przez nas i wszystkie osoby w Akcie wyrażony podpisany został. 

Podpisy:  

X. Kazimierz Matuszewski Urzędnik Stanu Cywilnego 

Aleksander Hoszowski 

Emilia Bem 

X. A. Jakubowski 

J. Czernicki 

Józef Więckowski 

Roman Reklewski 

 

1898 – Akt zgonu Emilii Hoszowskiej 

Źródło: księga zmarłych Chrześcijan miejscowych i obcych miasta 

Krakowa, Archiwum Narodowe w Krakowie 

Nr aktu: 2185 

Data: 28.12.1898 

Nazwisko: Emilia Hoszowska 

Wiek: 70 lat 

Stan: wdowa po Jenerale [w klepsydrze: wdowa po c. k. adjunkcie 

sądowym] 

Adres: Helclów 2 [dom starców] 

Nazwisko lekarza stwierdzającego zgon: D. Wilkosz 

Przyczyna śmierci: uwiąd starczy
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9. Antonina 

 

1820 – Akt urodzenia Antoniny Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach 

Wieś Słabkowice 

Nr 52. Roku Tysiąc Ośmset Dwudziestego dnia Drugiego miesiąca 

Lipca o godzinie siódmey w Wieczór. Przed nami Kommendarzem 

Kościoła Szanieckiego sprawuiącym Obowiązki Urzędnika Stanu 

Cywilnego Gminy Szanieckiey Powiatu Szydłowskiego w 

Woiewództwie Krakowskim – Stawił się W-y Imć Pan Andrzey Bem 

Dziedzic Dóbr Słabkowice, liczący lat Piendziesiąt Dwa w 

Słabkowicach zamieszkały, i okazał nam Dziecie płci Żeńskiey które 

urodziło się w Domu iego pomieszkania pod Nro 1szym dnia 

dziesiątego Czerwca o godzinie 10 wieczór Oświadczając iż iest 

spłodzone z niego i W-y Maryanny z Ostasińskich [Ostafińskich], lat 

Trzydzieści Cztery maiącey Jego Małżonki, i że życzeniem iego iest 

nadać mu Imiona Antonina Florencia. Po uczenieniu takowego 

oświadczynia i okazania Dziecięcia w przytomności W. Imć Pana 

Kazmierza Kołaczkowskiego Possessora ze Skorocic lat 47 mającego 

i W. Imć Pana Pawła Dąbrowskiego Administratora wsi Owczar lat 30 

mającego. Akt niniejszy przeczytany był i przez nas podpisanym został. 

Podpisy:  

X And: Kaczmarczyk Kom: Koś: Szanieckiego Urz: Sta: Cyw: G.  

Andrzej d Bem Oyciec 

Kazimierz Kołaczkowski jako Świadek 

Paweł Dąbrowski jako Świadek 

 

1842 – Akt małżeństwa Antoniny Bem z Romanem Twardzickim 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach  

Nr 16. Wieś Słabkowice. – Działo się w Wsi Szańcu dnia Drugiego 

Lipca Tysięcznego Ośmsetnego Czterdziestego Drugiego Roku o 

godzinie Piątej po południu. – Wiadomo czynimy że w przytomności 

Świadków Wielmożnych Alexandra Bema lat Trzydzieści Dwa 

maiącego Brata rodzonego Panny młodey w Wsi Słabkowicach 

zamieszkałego i Woyciecha Gołemberskiego lat Dwadzieścia Ośm 

liczącego w Wsi Skorzowie osiadłego znanego Panu młodemu – na 

dniu dzisieyszym zawarte zostało Religijne Małżeństwo między Wiel: 

Romanem Twardzickim w Wsi Skarysławicach zamieszkałym przy 

Babce swoiey Wielmożney Sadowskiey urodzonym w Wsi Baranowie 

Parafii Skalbmierskiey z Rodziców Józefa iuż nieżyiącego iak dowodzi 

Akt Zeyścia w Księgach Religijno-Cywilnych zapisany Kościoła 
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Szanieckiego i Domicelli z Sadowskich Małżonków Twardzickich lat 

Dwadzieścia Ośm maiącym, iak okazuie Metryka Urodzenia z Ksiąg 

Kościoła Parafialnego Szkalbmierz wyięta – a Wielmożną Antoniną, 

Florencyą Bemówną Córką Andrzeia iuż zmarłego, iak świadczy Akt 

Zeyścia w Księgach Religijno-Cywilnych zapisany Kościoła 

Szanieckiego i Maryanny z Ostafińskich Małżonków Bemów 

Dziedziców Słabkowic przy Matce dotąd zostaiącą w Wsi 

Słabkowicach, urodzoną w Wsi Słabkowicach lat Dwadzieścia Dwa 

maiącą. – Małżeństwo to poprzedziły trzy Zapowiedzi głoszone 

w Kościele Szanieckim przez trzy Niedziele po sobie idące, pierwsza 

dnia Dwudziestego trzeciego, druga trzydziestego Stycznia, a trzecia 

Szóstego Lutego roku bieżącego; toż samo głoszone były Zapowiedzi 

w Kościele Parafialnym Janina, pierwsza szesnastego, druga 

dwudziestego trzeciego, a trzecia trzydziestego Stycznia roku bieżącego 

– Jako też zezwolenie ustne obecnych Aktowi Małżeństwa tak z strony 

Młodego, iak z strony Młodey Matek, było oświadczonem. – 

Tamowanie Małżeństwa nie zaszło. Małżonkowie nowi oświadczaią iż 

nie zawarli żadney Umowy przedślubney. – Zaś od zakazanego dnia 

dawania Sakramentu Małżeństwa złożyli Pozwolenie Wysokiego 

Konsystorza Kieleckiego. – Błogosławił to Małżeństwo Xiądz Walenty 

Kawecki Proboszcz Parafii Chmielnik Dziekan D Szydłów. Akt ten 

Stawaiącym i Świadkom przeczytany przez Nas, Stawaiących 

i Świadków podpisanym został. – 

Podpisy:  

X Mateusz Świątkiewicz proboszcz Kościoła Szaniec 

Roman Twardzicki 

Antonina Bem 

Alexander Bem Świadek 

Wojciech Gołemberski Świadek 

 

1907 – Akt zgonu Antoniny Twardzickiej 

Źródło: księga zmarłych Chrześcijan miejscowych i obcych miasta 

Krakowa, Archiwum Narodowe w Krakowie 

Numer aktu: 1079 

Data: 01.06.1907 

Nazwisko: Antonina Twardzicka 

Wiek: 88 lat 

Stan: bez zajęcia 

Adres: Kolletek 12 [dom starców] 

Nazwisko lekarza stwierdzającego zgon: D. Bernaciński 

Przyczyna śmierci: uwiąd starczy 
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10. Poliksena 

 

1822 – Akt urodzenia Polikseny Bem 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne 

w Kielcach  

Wieś Słabkowice 

Nr 28. Roku tysiąc osiemset dwudziestego trzeciego dnia dwudziestego 

trzeciego miesiąca Marca, o godzinie trzeciej po południu Przed nami 

Wikaryuszem Kościoła Szaniec, Urzędnikiem Stanu Cywilnego, Gminy 

Szaniec, Powiatu Szydłowskiego, Obwodu Stopnickiego 

w Województwie Krakowskim. Stawił się Wielmożny J Pan Andrzey 

Bem lat piędziesiąt maiący Dziedzic Wsi Słabkowic tamże 

zamieszkały, i okazał nam dziecię płci Żeńskiey, które urodziło się 

w Domu pod numerem pierwszym dnia trzynastego miesiąca Września 

roku tysiąc osiemset dwudziestego drugiego o godzinie drugiey po 

południu. Oświadczaiąc iż iest spłodzone z niego, i Maryanny 

z Ostafińskich Bemowey lat czterdzieści maiącey iego małżonki, i że 

życzeniem Jego iest nadać mu Imię Polixena. Po oświadczeniu 

i okazaniu dziecięcia w przytomności Sobestyana Wacha lat 

czterdzieści ieden maiącego, i Józefa Woytaszka lat czterdzieści trzy 

maiącego Zagrodników w Wsi Słabkowicach osiadłych. Po czym Akt 

niniejszy stawaiącym przeczytany przez nas tylko podpisany, 

świadkowie pisać nie umieją. 

Podpisy: X Mateusz Świątkiewicz Urzędnik Stanu Cywilnego 

 

1842 – Akt małżeństwa Polikseny Bem z Franciszkiem Manini 

Źródło: księgi metrykalne parafii Szaniec, Archiwum Diecezjalne w 

Kielcach 

Nr 13. Wieś Słabkowice. Działo się w Wsi Szańcu dnia czwartego 

Kwietnia, Tysiąc osiemset czterdziestego drugiego roku, o godzinie 

piątey po południu. Wiadomo czynimy że w przytomności Świadków 

Wielmożnych Nikomeda Cybulskiego Posiadacza Dóbr Brzeyście, 

tamże zamieszkałego lat czterdzieści dwa maiącego, i Alexandra Bem 

brata rodzonego panny młodey lat trzydzieści dwa liczącego w Wsi 

Słabkowicach zamieszkałego. Na dniu dzisieyszym zawarte zostało 

religijne małżeństwo, między Wielmożnym Franciszkiem Maninim 

byłym Kapitanem Woysk Polskich, w Wsi Słabkowicach 

zamieszkałym, urodzonym w Mieście stołecznym Warszawie 

z Rodziców Walentego i Zofii z Otwinowskich małżonków Maninich, 

iuż nieżyiących, w Mieście Krakowie zmarłych lat czterdzieści sześć 

maiącym jak iuż złożona metryka okazuie do Aktu małżeńskiego 

w roku Tysięcznym osiemsetnym trzydziestym siódmym, a Żona iego 

Karolina z Bemów zmarła w dniu dwudziestym czwartym Kwietnia, 
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Tysięcznego osiemsetnego trzydziestego dziewiątego roku, jak okazuie 

Akt Religijno-Cywilny w Xięgach Kościoła Szaniec zapisany, 

a Wielmożną Panną Polixeną Bem, Córką Jędrzeya iuż nieżyiącego, jak 

świadczy Akt Zeyścia w Xięgach Religijno-Cywilnych zapisany, 

i Maryanny z Ostafińskich małżonków Bemów Dziedziców wsi 

Słabkowic, dotąd przy matce zostaiącą, urodzoną w wsi Słabkowicach 

lat dziewiętnaście maiącą, jak świadczy metryka urodzenia w Xięgach 

Kościoła Szaniec zapisana. Małżeństwo to poprzedziły trzy zapowiedzi 

głoszone w miejscowym Kościele Szanieckim w dni niedzielne, 

pierwsza dnia szesnastego, druga dnia dwudziestego trzeciego, ostatnia 

dnia trzydziestego Stycznia roku bieżącego. Jako też zezwolenie ustne 

obecney Aktowi małżeństwa Matki młodey było oświadczone. 

Tamowanie Małżeństwa nie zaszło. Małżonkowie nowi oświadczają iż 

nie zawarli żadney umowy przedślubney a na stopień pokrewieństwa 

pierwszy jako siostry rodzoney zmarłey pierwszej małżonki służy 

Dyspensa Stolicy Apostolskiey Rzymskiey, przesłaney przez 

Konsystora Jeneralny Kielecki pod Numerem Tysiąc dwieście 

sześćdziesiąt ieden. – Błogosławił to Małżeństwo Xiądz Walenty 

Kawecki Proboszcz Parafii Chmielnickiey Dziekan Dtu. 

Szydłowskiego z pozwolenia moiego i w przytomności moiey. – Akt 

ten stawaiącym i świadkom przeczytany, stawaiący wraz ze mną 

podpisali. – 

Podpisy:  

X Mateusz Świątkiewicz Proboszcz Parafii Szaniec 

Franciszek Manini 

Polixena Bem 

Alexander Bem Świadek 

Nikomed Cybulski Świadek
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